
ACTA No. 043 — 2023 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZADA EL MIERCOLES 16 DE AGOSTO DE 2023. 

Presidida por ci Arq. John Henry Vinueza Salinas, Alcalde del canton Riobamba; se instala 
Ia sesión ordinaria del Concejo Municipal en este miércoles dieciséis de agosto del dos mu 
veintitrés, a las I 5h30, con Ia presencia del Abg. Carlos Aulla, Tiga. Maritza DIaz, Ing. 
Gab Falconi, Abg. José Ganán, ing. Patricio Guaranga, Srta. Micae!a Lema, Abg. Rafael 
Quitio, Tlgo. Celso Rodriguez, 111g. Nancy Santillán, Abg. Edison Tene, Tlgo. Wanderberg 
VilbamarIn. 

Acti:ia e! Abg. Ram iro Alonso Vailejo Mancero, Secretario Genera! de Concejo. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador Sindico Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Muy buenas tardes, cOmo están, álcenle 
a ese rOtubo para ver qué es lo que dice, San Juan, Calpi, Licán, un gusto, un gusto que 
estén aqul, tome asiento, gracias. Cuando Ia ciudadanla está en ci salon de Ia ciudad, quiere 
decir que hay diá!ogo, por eso, bienvenidos y gracias por estar aqui y, ojalá, no sea !a inica 
vez, que hayan muchas más que estemos aqul conversando, gracias. Voy a dar por instalada 
primero La sesión antes de seguir en ci diálogo que vamos a empezar el dIa de hoy. 

Saludo y buenas tardes vecinas y vecinos de Ia ciudad de Riobamba, de las parroquias 
rurales, de las comunidades; un saludo sefloras y señores Alcaldes, y también para quienes 
están siguiendonos por las redes sociales y p0r106.5 FM Radio Ciudad. 

Atentos a Ia Convocatoria Nro. 043-2023, señor Secretario, por favor, sIrvase constatar ci 
quOrum previo a deciarar instalada Ia presente sesiOn ordinaria del Concejo Municipal. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario Genera! de Concejo, expresa: Señor Alcalde, 
buenas tardes, señorita Vicealcaldesa, buenas tardes, señores Concejales, buenas tardes, 
pOblico en general que nos acornpaña, igual a los medios de comunicación y a las personas 
que se encuentran viéndonos a través de los medios de comunicación y !a radio, buenas 
tardes. Procedo a constatar el quorum. Concejal Carios Au!!a. 

Abg. Carlos Aulla; expresa: Señor Alcaide, compañeros Concejales, señora Vicealcaidesa, 
señor Secretario, ciudadanla presente y con todos, buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señorita Concejal 
Maritza DIaz. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; comenta: Muy buenas tardes, señor Alcabde, 
estimados compañeros Concejales, señores Funcionarios, querida ciudadania que nos 
acompañan esta tarde aqul y a todos quienes nos miran y nos escuchan a través de los 
diferentes medios de comunicación, muy buenas tardes. Presente. 



Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señor Concejal 
Gab FalconI. 

Ing. Gab FalconI; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compañeros Concejales, 
ciudadanla en general, Funcionarios Municipales ya los amigos que nos acompafian el dIa 
de hoy, muy buenas tardes. Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señor Concejal 
Alberto Ganán. 

Abg. Alberto Ganán Gualán; menciona: Señor Alcalde, compafleros Concejales, piblico 
en general, medios de comunicación. muy buenas tardes. Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señor Concejal 
Patricio Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; dice: Señor Alcalde, muy buenas tardes, estimada Vicealcaldesa. 
compañeros Concejales, ciudadanla, pueblo rural, bienvenidos, saludos. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señorita Concejal 
Micaela Lema. 

Srta. Micaela Lema; dice: Muy buenas tardes, señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, 
compañera Concejal, señores compañeros Concejales, a toda Ia ciudadanla presente, muy 
buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señor Concejal 
Rafael Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compañeros, compañeras 
Concejales, tukuy kunata kankunata saludani shunkumanta wayqikuna panaykuna alli 
shamushka; muy buenas tardes a cada uno de ustedes. Señor Secretario, presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señorita Concejal 
Nancy Santillán. 

Ing. Nancy Santillán; manifiesta: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compañeros 
Concejales, un saludo cordial a todas las personas que están aquI y quienes nos están 
mirando y escuchando por los diferentes medios de comunicación, buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo, indica: Señor Concejal 
Celso RodrIguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; dice: Señor Alcalde, compañera Vicealcaldesa, compañeras 
Concejalas, compañeros Concejales, al piiblico que nos acompaña de los diferentes barrios 
y de las diferentes comunidades y a los medios digitales que también nos siguen por este 
medio. Presente. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señor Conceja! 
Edison Tene. 

Abg. Edison Tene; saluda: Señor Alcalde, muy buenas tardes, distinguida señora 
Vicealcaldesa, compañeros Ediles, distinguida ciudadanla, bienvenidos, señor Secretario. 
Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Señor Concejal 
Wanderberg VillaniarIn. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Muy buenas tardes, señor Alcalde; qué gusto, 
señora Vicealcaldesa; buenas tardes cornpañeros; piblico en general, es grato tenerles aqul. 
Presente, buenas tardes. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Me permito 
informar, señor Alcalde, que se encuentran presentes once Concejales, por consiguiente 
contarnos con el quorum reglarnentario para dar por instalada Ia sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Doy por instalada Ia sesiOn, por favor, 
proceda a dar lectura de los puntos del orden del dIa que serán tratados en esta sesión. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Lo solicitado. 
señor Alcalde: 

Orden del dIa para Ia sesión ordinaria del Concejo Municipal, convocada para el dIa de hoy, 
miércoles 16 de agosto del 2023: 

1.- Lectura y Aprobación de Actas: 

• Sesión Extraordinaria de 28 dejulio de 2023. 
• Sesión Extraordinaria de 30 dejulio de 2023. 

2.- Comisión General: 

- Solicitud, suscrita por el señor Mao House Vivanco, Secretario General de Ia Fundación 
Civil, a fin de exponer medidas para prevenir, reducir y erradicar los siniestros de tránsito 
en el pals. 

- Solicitud Nro. 646424, suscrita por los representantes de los Barrios Vencedores, Los 
Incas II, Libertad Centro, Nueva Esperanza, Castillo Pamba; La Floresta señores Arq. 
Orlando Carrillo Sinche, Tecnico Responsable Comisión Barrial; señor Miguel Naula 

Aucanshala, Representante; Dr. Luis Edison Carrillo Cando, a fin de poner en 
conocirniento la necesidad urgente de contar con un sistema de alcantarillado. 
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3.- Suscripción del Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional entre el 
Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del canton Riobamba y Ia Escuela 
Superior Politécnica de Chimborazo con ci objeto de establecer bases y mecanismos 
generales de apoyo para Ia formulación, gestión y ejecución de proyectos y programas 
de competencia municipal que benefician a Ia población riobambefla. 

4.- Informe y Sugerencias de Aicaidla. 

5.- Asuntos Varios. 

[-lasta aqul el orden del dIa establecido para Ia presente sesión, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Pongo a su consideración, señores 
Concej ales. 

Los señores Concejales dicen, aprobado. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Por favor, empecemos con el primer punto 
del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Punto uno, señor 
Alcalde. 

1. — Lectura y aprobación de actas. 

Para su aprobación el Acta de Ia SesiOn Extraordinaria de128 dejuiio del 2023. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: A su consideración. 

Los señores Concejales dicen, sin observaciones, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Sin observaciones, siguiente por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, indica: Para su 
aprohación el Acta de Ia Sesión Extraordinaria del 30 dejulio del 2023. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: A su consideración; señor Concejal 
Celso Rodriguez tiene Ia palabra. 

Tlgo. Celso Rodriguez; expresa: Señor Alcalde, en Ia aprobación de esta acta. permito 
salvar mi voto por no haber estado presente en dicha sesión. señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; sefiala: Se da por salvado su voto. Concejal Gab 
FalconI. 

Ing. Gab FaiconI; dice: Señor Alcalde, tambin si me permite salvar el voto por no estar 
presente en dicha reunion. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Salvado su voto, señor Concejal. Con esos 
cambios se pone en consideración el Acta de Ia Sesión Extraordinaria del 30 de julio del 
2023. 

Los señores Concejales dicen, sin observaciones, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Se da por aprobada, gracias. Siguiente punto 
del orden del dIa, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, lee: 2.- Comisión 
General. 

- Solicitud, suscrita por el señor Mao House Vivanco, Secretario General de Ia Fundación 
Civil, a fin de exponer medidas para prevenir, reducir y erradicar los siniestros de tránsito 
en el pals. 

Señor Alcalde, con su venia, me permito informar que mediante correo electrónico del 15 
de agosto del 2023, Ia Fundación Civil presenta su excusa al no poder asistir a la presente 
Cornisión General, en virtud de haber tenido compromisos previos; y, solicita ser recibido 
Ia próxima sesion del Concejo Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Pondrernos a consideración Ia posibilidad 
a que esté en Ia próxima sesión, gracias, señor Secretario. Siguiente Comisión, por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo, lee: Procedo señor 
Alcalde. 

- Solicitud Nro. 646424, suscrita por los representantes de los Barrios Vencedores, Los 
Incas II, Libertad Centro, Nueva Esperanza, Castillo Pamba; La Floresta señores Arq. 
Orlando Carrillo Sinche, Técnico Responsable Comisión Barrial; señor Miguel Naula 
Aucanshala, Representante; Dr. Luis Edison Carrillo Cando, Coordinador de Ia 
Corporación de Barrios; y, señor Antonio Tenesaca; a fin de poner en conocimiento La 
necesidad urgente de contar con un sistema de alcantarillado. 

Señor Alcalde, señores Concejales, debo indicar que de confonnidad con los artIculos 90 y 
91 de Ia Ordenanza 0 14-2023 De Organizacion y Funcionamiento del Concejo Municipal, 
el Concejo Municipal se constituirá en Comisión General para olr y tratar con las y los 
ciudadanos, asuntos de interés pñblico relacionados con el Gobierno Autónomo 
Descentralizado Municipal del canton Riobamba; y, su intervención no excederá de diez 
ininutos, sin que pueda adoptarse resolución alguna. 

La exposición Ia realizará el Dr. Luis Carrillo y el Arq. Orlando Carrillo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; dice: Por favor, el señor Luis Carrillo, tenga Ia 
fineza de tomar asiento. Gracias por estar aqul, bienvenido, prosiga en su exposiciOn. 
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Nos constituimos en Comisión General, proceda, por favor, a su exposición. 

Dr. Luis Carrillo, Ciudadano; expone: Muy buenas tardes, señor Alcalde, señorita, 
señoras, señores Concejales, vecinos, vecinas de los diferentes sectores, medios de 
comunicación que están presentes y en forma virtual, un saludo cordial a todos ustedes. 
Primero permItame pues, aunque no es tarde me parece, felicitarles a ustedes por Ia gestión 
que están desempeñando aqul y que va a ser en bien de Ia ciudad como las personas idóneas 
que Ia ciudadanla los ha elegido; aspiramos y esperamos que al final se ilegue a cristalizar 
los caros anhelos que cada uno de los sectores asI lo necesitan. 

Bueno, ojalá sea posible, pido de favor con Ia venia de ustedes, ojalá unos minutos más 
podlamos tal vez extendernos en vista de que son diez aflos o más, doce años de retraso que 
venimos luchando por obras por demás elementales, básicas. Se trata del inicio de Ia obra 
del colector, por un lado; y, también del alcantarillado ya para nuestros barrios, por otro 
lado; del sector de Los barrios de Ia via a San Luis, conformado por los barrios La Libertad 
centro, Los Incas 2, Nueva Esperanza y Vencedores. 

Nosotros en union, larnentablemente o bueno, asI ha sido Ia vida, por Ia fuerza que hemos 
hecho con Ia Icy en Ia mano pudimos abrir ejes viales y el Municipio ahI nos pudo, en ese 
entonces, facilitar las factibilidades para poder hacer los estudios del colector y 
alcantarillado. 

Es asI, que reclén en septiembre del 2011, nos dan La factibilidad, justamente, para poder 
hacer este tipo de trabajos, nos hacen Ilegar un conjunto de documentos de los requisitos 
que se deben tornar en cuenta para realizar estos estudios, estudios que los realizó nuestra 
vecina técnica Ingeniera Diana Abarca, de San Luis; estudio que se basa especificamente en 
lo que es el colector; este es el colector original que me permito demostrar en el documento 
y que vamos a dejar más adelante, si ustedes asI lo requieren. 

Este estudio tuvo un costo especIficamente de, pagamos entre todos los barrios Veintidós 
Mu Trecientos Quince Dólares con cincuenta y un centavos, Ia aprobación; obviarnente fue 
de nuestro gasto también al realizar Los estudios del colector; fruto de ello también, igual asI 
mismo pues, con el tramite pertinente sacamos un montOn de documentaciOn para poder 
también, inclusive, sacar Ia licencia ambiental; tenemos los documentos al respecto que 
pagamos de este efecto, pues justamente, del colector del alcantarillado combinado, 
pagamos Ia cantidad de Ciento Treinta Dólares, me parece por allI. 

Y justamente con estos detalles, en el recién, este proyecto fue aprobado en el 2014, 
lamentablemente, en la gestión de ese entonces, del Licenciado Juan Salazar. 
lainentablemente, no nos faciLitaron ningOn rubro, ningOn presupuesto: se aditcia de que no 
tenlan dinero en ese entonces, no hago ningtIn comentario adicional. 

En Ia administración del Ingeniero Napoleon Cadena, pudimos ya conseguir el presupuesto, 
se hizo ya ci trabajo, en el 2016 empezO, pero lamentablemente, en abril de ese año 2016 se 
suspendió porque hubo problemas técnicos y desde ahI hasta el año anterior no se permitió 
realizar Ia obra, se hizo multiples gestiones, inclusive, con Ia misma Defensorla del Pueblo; 
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afortunadamente, tanta presión que hicimos nosotros con barrios organizados, el año 
anterior pudimos hacerles sentar a las autoridades y representantes de Ia Junta Parroquial de 
San Luis,junto con el Municipio, en Ia GobernaciOn como testigo. 

Ahi se quedo, se hizo un Acta de Comprorniso, cuyo documento inclusive está firmando 
nuestro gran amigo Concejal Celso Rodriguez que hace que por esa presión que San Luis 
no permite hacer ci trabajo 0 110 el trabajo 0 10 diseñó el Municipio a través de Ia 
EMAPAR, se hace por el rio; esta es Ia razón por Ia que este colector termina en esa forma 
y, justamente también, lamentablemente, creo yo sin temor a equivocarme, del proyecto 
que costaba Ochocientos Mu Dólares, se nos facilita ahora casi como Trecientos Mil en 
materiales, material que ya está, reposa en nuestro poder; esto en cuanto a se refiere a lo 
que es el colector en sí. 

Al niismo tiempo, en septiembre del 2014, justamente se nos aprueba también en la 
EMAPAR, todo en Ia EMAPAR, se nos aprueba los documentos para ci aicantariliado de 
los barrios; hemos hecho las gestiones del caso pero hasta el momento no hemos tenido Ia 
suerte dci caso. Quiero aclarar un detaile, estimados señores Concejales, señor Alcalde, ci 
colector inicialmente costó Millón Cuarenta Mi! dólares, solo el colector, cuando empezO Ia 
obra se tuvo que hacer una actualización en vista que ya paso el tiempo y vino a costar 
Millón Cuatrocientos Mu dóiares y un poco rnás, solo el colector; en lo que es el estudio en 
cambio de los ramales de las calles, nos vino a costar como Ochocientos Mu dólares. Al 
hacer Ia actualizaciOn en Ia misma EMAPAR, nos dan La posibilidad ahora que es menos 
Un dólar para Setecientos Mu; de esos Setecientos Mu y, esto quiero aclarar, de esos 
Setecientos Mil es que nos facilitan ahora casi como Trecientos Mi! en tuberIa; es Ia que 
tenemos nosotros al momento. 

Aqui tenemos ci documentojustarnente de lo que es Ia aprobación, 10 que Ia EMAPAR nos 
actualiza ci documento digarnos dci alcantariliado, que tiene un costo de, como les decIa, 
Seiscientos Noventa y Nueve Mil Dó!ares; al momento o a Ia parte final, justamente pues, 
por las gestiones realizadas logramos terminar de conseguir luego de infructuosos y duros, 
arduos trámites, les digo, inclusive, que empezamos en ci 2011. 

Estirnados vecinos y señores Concejales, empezamos en esa fecha y pudimos ya conseguir 
Ia tuberIa, estamos en esas instancias en este momento; de ahi que, lo que estamos tratando 
para complementar quisiera pedirles de favor, para que me ayude a complementar esta 
ültima partesita, queremos estimados señores Concejales, pedirles de La manera niás 
comedida, unamos fuerzas, pongamos ci corazón de por medio, sabemos que está en Ia 
parte legal, eso es cierto, pero tanibién no se olvide que también que Ia parte ética y moral 
que tenemos que manejar, las tres cosas deben ir de Ia mano, estimado señor Alcalde y 
señores Concejales, para que por fin en union de todos podamos llegar a cristalizar. 

Voy a pedirle de favor al arquitecto CarriOn que nos ayude con Ia parte técuica a completar 
Ia participación. 

Arq. Orlando Carrillo, Ciudadano; expresa: Señor Alcalde, señores Concejales, 
estimado barrio, vecinos y moradores, buenas tardes. Corno ustedes ya escucharon ci 
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precedente histórico de todo lo que hemos venido sufriendo y gastando de nuestro dinero 
para obtener este dIa tan anhelado que es el alcantarillado para nuestro sector; Ia 
Constitución de Ia Repübtica nos respalda a tener un buen vivir, pero lastimosamente no lo 
podemos y no lo hemos tenemos hasta Ia presente fecha. 
Nuestra presencia aqul es para informar cómo estamos, para decirles a viva VOZ lo que 
necesitamos, téngase conocimiento de que todo lo que se ha hecho ha sido de manera legal 
y lucha dIa tras dia a tat punto de que aquI en comisiones de moradores hemos estado 
permanentemente presentes y dando seguimiento a cada uno de los procesos que 
corresponde para obtener los bienes. 

Téngase conocimiento también que en estos dias en vista que ya está Ia administración 
posesionada, hemos venido buscando La gentileza de algunos Concejales para que nos 
ayuden con Ia gestión y poder cristalizar Ia colocación de Ia tuberla, es cuanto por ello que 
hemos tenido el primer acercamiento con Ia señorita Concejal Micaela, donde que 
formalizamos una reunion directamente en el EMAPAR, en Ia cual, se nos habla informado 
y, eso nos trae preocupación, que de acuerdo a ley, si no me equivoco, me corrigen por 
favor, que en el 2018 existe Ia Ley de Aguas donde que manifiesta que todo tipo de sistema 
hidrosanitario debe ser por separado; es decir, que tiene que tener el agua fluvial y las aguas 
negras por separado. 

Pero siempre y, lo hemos dicho en ese momento y en ese instante al señor Gerente, Ia ley 
no es de carácter retroactivo o por favor que nos diga 0 que nos explique bajo qué criterio 
quieren a nosotros aplicarnos, sabiendo que tenemos un estudio aprobado en eL 2011 y 
actualizado por el mismo EMAPAR en el 2021; estudio actualizado que sirviO para La 
adquisicion de La tuberia y que internamente se habIa manejado en Ia anterior 
administración. Nosotros lo que hemos hecho y hemos seguido gestionando es que se den 
pasos agigantados para nuestro sector y lo hemos conseguido con Ia obtención de Ia tuberla. 

Sin embargo, inclusive, también hay que informar que La anterior administración antes de 
su salida, nos habia ya determinado un equipo de fiscalización y el permiso de ocupación 
de via ptThlica para coLocar la tuberia; es decir, nosotros ya tenemos Los insumos para 
nosotros iniciar; sin embargo, como nosotros hemos sido personas que manejamos Ia ley y 
de paso trabajamos con Ia administración de turno, hemos venido a tocar las puertas para 
que nos permitan, teniendo estos particulares de que todavIa no nos permiten colocar Ia 
tuberIa y nos aducen que está en un proceso de investigación, análisis o lo que sea, para 
nosotros poder obtener el bien y hasta Ia presente fecha lo que tenemos es que nuestra 
tuberia, Ia que ya tenemos y esta mediante actas de entrega recepción a mi persona en este 
caso por parte de Municipio de Riobamba, que está a cielo abierto y en este momento está 
soportando el clima de lo que es frios y calores, desgastando de poco a poco Ia tuberla. 

Es por ello, que nosotros queremos ya empezar a coLocar Ia tuberla y también un precedente 
que podemos tomar en consideración, hemos evidenciado fotográficamente que, 
aparentemente dire, porque hasta ahora no nos afirman y nos niegan; aparentemente, San 
Luis ya está conectado a Ia red de aLcantarillado deL coLector San Luis e incluso en Ia Liltima 
inspección que hicimos, el recorrido que hicimos con Ia Comisión de Parroquias Rurales, 
me parece con el señor Ganán, levantamos unas tapas que estaban sobrepuestas en unos 
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pozos de revision y ya evidenciamos que corre agua, incluso, con un olor putrefacto, donde 
que inclusive se nos quedó en evidenciar que esas aguas son de vertientes que hasta ahora 
no La tenernos; o sea hasta Ia presente fecha nos vienen diciendo, 51, queremos apoyarles, 
pero corno Si flO nos dan el permiso. 

Sabemos, por eso digo que aparentemente, ya están conectados San Luis a Ia red de 
alcantarillado y eso lo hemos identificado con Ia fotografia tomada en sitio en un pozo de 
revision. Y otra situación también muy puntual y que también se debe conocer, en Ia calle 
Yugoslavia, ustedes conocen que mediante contratación ptiblica a un señor constructor se Ic 
habla dado eI proyecto de adoquinamiento del sector, proyecto que para ser compteto tenia 
que haber sido colocado Ia tuberla de alcantarillado, ahora ,Por qué traigo colaciOn eso? 
Porque Ia calle Yugoslavia en un tramo de unas dos a tres cuadras pertenece at sector La 
Libertad y que, para colocar La tuberia, porque colocaron Ia tuberia si sirvieron. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Perdón que le 
interrurnpa, el tiempo está por concluir. 

Arq. Orlando Carrillo, Ciudadano; contin(ia: Termino, en ese caso el EMAPAR les 
cobró con una tasa administrativa de alcantarillado que son, aproximadamente, Setecientos 
Treinta dólares, inclusive, les hablan colocado el servicio de agua potable en predios donde 
no tienen viviendas y no hay construcciones, sabiendo que en nuestro sector muchos de 
nosotros no tenemos agua potable. Cómo va a ser posible, un precedente para que nosotros 
cónio podeinos gestionar para que nos den este servicio. 

Es por eso que nosotros hernos venido aqul muy puntualmente a decir, miren, no queremos 
ser vIctimas de discrirninación, peor de racismo, en vista de que no nos quieren colocar Ia 
tuberIa, dernostrando que nosotros hernos evidenciado que existe conexión o aparente 
conexión al colector San Luis y que existen tasas administrativas que lo tenernos nosotros 
donde que demostramos. Y otra cosa antes de olvidarme, estamos pagando el servicio de 
agua potable los que tenemos, pero ahi pasan cobrando el terna del alcantarillado sin 
tenerlo. Eso es en cuanto puedo informar. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Tienen Ia palabra señores Concejales, 
Concejal Micaela Lema, por favor. 

Srta. Micaela Lema; acttia: Muy buenas tardes con cada uno de los barrios que se 
encuentran en esta tarde presente, los barrios Vencedores, los Incas 2, Libertad Centro, 
Nueva Esperanza, Castillopamba y la Floresta. Señor Alcalde, este es Un tema que ya lo 
hernos abordado en diferentes sesiones en diferentes puntos de Ia ciudad y sobre todo en 
nuestros barrios periféricos donde nos hemos asentado una población muy importante que 
emigra desde La ruralidad y hemos tenido que salir del campo y, lo hablo en este sentido 
muy personal, porque hace aproximadamente treinta y ocho años atrás, cuando mis padres 
todavIa estaban todavIa con vida, ellos se situaron en el barrio Ia Libertad, son mis vecinos, 
son mis moradores y hemos migrado por un tema muy fundamental. 

Migranios y salimos del campo, dejando nuestros terrenos, dejando nuestros animales, 
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dejando nuestra familia y venimos con un solo sueño, con ci sueño de una mejor condición 
de vida, de esperanza y futuro para nuestros niflos, con una mejora educación y soñando 
que nuestros hijos puedan tener una educación de calidad y que puedan Ilegar en algün 
momento a ser lo que nosotros posiblemente nunca fuimos, asI fueron las palabras de mis 
padres, unos profesionales; y; ese es el sueño de cada uno de nosotros que hemos salido dcl 
campo y nos hemos asentado y nos han denominado asentamientos humanos informales. 
Y esos sectores que se encuentran en La periferia, lastimosamente, las condiciones de vida 
son peores que en ci campo, ni en ci sector rural nosotros vivimos como vivimos en las 
afueras de Riobamba; pozos sépticos, lastimosamente las vIas en muy mal estado, no 
tenemos regularizacion de nuestros predios, hemos sido vIctimas de traficantes de tierras 
que han jugado con los sueños de cientos de personas y han jugado con Ia esperanza de 
cientos de familias e inclusive siendo vIctimas de estafa. 

Nosotros estamos aquI en Ia ciudad siendo un grupo poblacional importante, compafleros. 
Somos riobambeños y Riobamba no solo es ci centro, Riobamba son sus Ii parroquias 
rurales y aquellos quienes hemos migrado de Flores, de Licto de Cacha, de Pungala, de 
Quirniag, de CubijIes, de las 11 parroquias, también somos riobambeños y lo tinico que 
anhelamos, señor Alcalde, y lo hablo de manera muy personal porque son Los moradores de 
mi sector, es vivir en condiciones dignas, ci que nuestros niños puedan tener servicios 
básicos dignos de calidad, que podamos caminar por medio de nuestros barrios y 
encontremos vIas en buen estado, que podamos tener condiciones de vida, estarnos 
dispuestos a pagar impuestos, estamos dispuestos a regularizarnos, pero necesitamos 
facil idades y, sobretodo, necesitamos soluciones. 

Son más de Un Millón de dólares y que, desde el año 2016 se han seguido jugando con 
sueños de cientos de familias, dirigentes que han dejado esta vida y han dejado 5u5 sueños 
en esta tierra, padres y madres que han fallecido y que no ban visito obra piiblica, seres 
queridos quc se han ido con el sueño de tener un alcantarillado y que hemos conseguido 
negativas de anteriores administraciones y siempre hemos venido escuchando lo mismo. 

I-la sido entregado más de Doscientos Setenta mil dólares en tuberla, en materiales que no 
sabemos qué hacer y no sabemos qué acciones tomar porque se puede dañar, está en Ia 
intemperie y se puede dañar Ia infraestructura que con tanto esfuerzo hemos conseguido; 
hemos hecho los diferentes acercamientos, señor Alcalde, tanto con EMAPAR, con La 
Dirección de Obras Püblicas, con La ñnica finalidad que se dé respuesta a los barrios que 
necesitamos una atención urgente. 

El colector San Luis tiene que ser una realidad, ci colector San Luis tiene que ser tina obra 
que beneficie al sancamiento, que beneficie a Ia condición humana; y, esto lo pedimos, 
primero, con Ia dignidad que nunca debemos perderLa y, segundo, porque son nuestros 
derechos, y no importa donde estemos, y no importa si utiLizamos anaco, si utilizamos 
poncho, si utilizamos leva, si utilizamos falda, somos Riobambeños, y esa misma sangre 
riobambeña y ese mismo rojo y azul corre por nuestras venas. 

Estimados compañeros, yo de todo corazón quiero manifestarles mi total apoyo y iiii total 
conipromiso, señor ALcalde, en estas obras que sí son en beneficio de los sectores; en tin 
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momento les hice una promesa cuando visité algunos de los barrios, soy una moradora de 
La Libertad, soy una mujer indigena del campo que está haciendo vida en Ia ciudad, asi 
como ustedes, y que nos sudanios gota a gota, para tener mejores servicios básicos y 
mejores condiciones de vida. Los estudios para las obras en nuestros barrios los hemos 
pagado con nuestra plata, los diseños con nuestro dinero, inclusive, Ia mano de obra Ia 
hernos dado nosotros, no hemos pedido absolutamente nada, solamente que nos den las 
factibilidades y facilidades para que estos sueños sean una realidad. Yo recuerdo, cuando 
tenia 8 o 9 aflos de edad, en Ia calle Irlanda sallamos todos los niños a hacer Ia minga 
comunitaria para adoquinar toditas las vias, el terna del alcantarillado fue to mismo, las 
instituciones no nos están haciendo nada gratis y, por el contrario, nos cobran servicios sin 
tener condiciones de vida minima en los barrios. 

Señor Alcalde, para poder finalizar mi intervención, un agradecimiento a los dirigentes 
quienes están en esta tarde, el total compromiso, espero poder vernos en el barrio, poder 
cornpartir con ustedes, pero sobre todo que el conipromiso y que el sueño que todos 
anhelamos sea una realidad, recordemos, somos riobambeños, independientemente Si 

hernos niigrado, si hemos nacido en el casco urbano, somos riobambeflos y ninguna 
persona sobre otra persona, en igualdad de condiciones hermanos. 

Muchisimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Carlos Aulla. 

Abg. Carlos Aulla; interviene: Gracias señor Alcalde. Señores, buenas tardes, para 
nosotros es un gusto tenerlos acá, gracias por el acercamiento que tienen los dirigentes, no 
es un favor, es obligación de los Concejales, para eso estamos acá y pienso que ya está el 
tema politico hablado, pero hay que ir a lo técnico, esto tiene que tener solución. Señor 
Procurador Sindico que to tenemos acá, prirnero yo quisiera que luego de mi intervención 
se saneen dos situaciones; la primera, es que los dos documentos notarizados que se han 
presentado acá que datan de ser convenios a manera de aceptación de los moradores, en 
donde están renunciando a cualquier pago por algün motivo de expropiación, otros donde 
están autorizando Ia intervención y aceptan Ia entrega de los materiales, entiendo que La 
contraparte era que ustedes iban a hacer Ia conexión, asi fue el tema. 

Al existir, libre de todas estas situaciones, yo siempre me he cuestionado de que existe Ia 
ley que permite o que obliga a hacer el teina de los colectores de manera diferenciada, 
separada, por poner el ejeniplo del colector Bosques Tubasec, siempre me hacia Ia pregunta 
y eso dilucidábamos aqui con los compañeros, si se pone el sistema separado en Ia 
Leopoldo Freire, cuando se unifTica es un solo sistema, se vuelve a mezclar absolutarnente 
todo y no hernos ganado absolutamente nada; Sin embargo, existe y existió por parte de 
EMAPAR y de parte de usted, señor Alcalde, las explicaciones del caso de que esto debia 
ser de esa manera y no de cómo se venia trabajando. 

Sin embargo, pienso que esto es un carnbio no de hoy, tendrá que modificarse las más de 
ocho redes, si no me equivoco, que existen en el canton Riobamba; y, todos estos tetnas 
generan tiempo y lo que Ia ciudadanla menos tiene es tiempo para reclamar los servicios 
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que son mInimamente básicos para tener un estilo de vida digno en una ciudad como 
Riobamba en pleno aflo 2023. Si es que nosotros no nos podemos de acuerdo en hacer las 
cosas vamos acumulando una serie de problemas como los Cuarenta y Nueve Mil dólares 
gastados por los moradores del colector Bosques Tubasec en los estudios, sobre los más de 
Treinta Mu dólares, si no me equivoco, que es de ustedes tanibién; y, seguimos 
acumulando y, esto ,Quién lo reconoce, quién asume? El pueblo. Y revisando las cartas 
prediales de sus sectores, hay tres rubros por alcantarillado, el variable y otros dos más que, 
en total, suman un mInimo de Cinco dóiares y picos y ci resto hay gente que se dispara, 
incluso, que sobrepasa entre los tres valores más de Quince, Diecisiete dólares en algunos 
casos. 

Entonces, para decir esas cosas hay que estudiar Ia carta y hay que saber; y, como dije el 
otro dIa, es lo que está pasando, todo ci mundo es inocente hasta que se demuestre lo 
contrarlo, es el principio de inocencia de La Constitución, aquI hay algunos cornpañeros 
abogados, y acá sucede todo lo contrario, aqul primero pagamos aunque no tengamos el 
servicio, aqul primero Ia mano at bolsillo aunque no tengamos el servicio; todo pago, toda 
mejora, toda contribución que deba hacer el ciudadano tiene que ser cuando el ciudadano 
esté en goce, uso y disfrute de las obras que se entregan; caso contrario, para ml criterlo y 
esto es por aflos, no es de esta administraciOn, es años, esto es una arrastre de años, no 
podenios culpar a esta administración, esto viene de años. 

Pero siempre nos dejamos ver Ia cara y tiene que liegar a1gtin momento en ci que los 
ciudadanos nos pongamos de pie y, digamos, hasta aquI liega este asunto, a ml no me 
vuelven a cobrar mientras no me den ci servicio, mientras yo no esté disfrutando y gozando 
del servicio que me merezco, un servicio básico, vueivo y repito, minimo. ,Que es algo 
mInimo? Con aiguien conversábamos del sector y, declamos, a estas aituras deberlamos 
estar peieando La colocación de un Subcentro de Salud, deberlamos estar peleando 
infraestructura, tat vez aiguna institución, tat vez permitir ci ingreso de instituciones 
financieras, yo que sé, pero en pleno 2023 seguimos peleando el aIcantariilado. 

Existe también ci tema de que ya existIan obras y están entregados anticipos a algunos 
contratistas por esos sectores sobre el tema del adoquinado, pero existe un bioqueo de esa 
parte porque si no se pone Ia tuberla no se puede seguir adoquinando, el contratista también 
está cayendo en moras, está cayendo en multas, tat vez existen de aqul, también señor 
Procurador, si quisiéramos saber si el Mtinicipio se ha pronunciado a través de eso, porque 
si existe aiiá pagado tin anticipo, ci contratista está quedando mal incumpliendo Ia obra, no 
es por él tampoco, es por el tema de Ia falta de pronunciamiento del Municipio. 

Entonces, aqul vienen las preguntas para finalizar: Qué tan válidos son estos convenios 
jurIdicamente hablando?,Qué efectos surten ya en el trabajo en territorlo? ,Si es que es 
suficiente este tema o qué tan legal es haberies dado más de Doscientos Setenta Mil dóiares 
en material? Y que Ia contraparte, si es que existe Ia voluntad de Los ciudadanos, no se 
puede ejecutar, que es ia voluntad de los ciudadanos, no se puede ejecutar, Ia manera legal 
y hasta dónde tiene el aicance en territorio. 

Y sobre to demás, compafieros, para finalizar, nos hemos comprometido, mañana estaremos 
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caminando todo ese sector con el señor Director dela EMAPAR, y ese es el trabajo que hay 
que hacer, hay que recorrer, hay que caminar, y ci resto pues, compafleros, está por demás 
deciries, cueriten con todo ci apoyo, no vamos a ser irresponsabies, gracias a todos por 
asistir, muy amabies y esta es Ia casa de ustedes, bienvenidos. Muchas gracias señor 
Aicaide. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Concejai Rafael Quitio y luego Concejal 
Patricio Guaranga. 

Abg. Rafael Quitio; manifiesta: Buenas tardes, señor Alcaide, compañeros Concejales, 
compañera Vicealcaidesa, una vez mas, saludar a mis queridos hermanos y hermanos desde 
La ruralidad y gracias por venir, muchas gracias. 

Señor Aicaide, bien es cierto, quien más, acabamos de conocer y aprobar un presupuesto 
del 2023, queridos hermanos y queridas hermanas, ustedes saben, cuando venimos de una 
comunidad, primero ,Qué vemos para venir a Ia ciudad? Quliqi y si flO tenemos quliqi no 
saiimos, ,no es cierto? 

Decla, señor Aicaide, primero cuando venimos nosotros desde las comunidades ,Qué es lo 
que vemos para bajar a Ia ciudad?, económico, quliqi, Si ii tenemos quliqi ,cómo hajamos? 
Entonces, este Municipio que tiene que ser papa de todos, por supuesto que hay que 
trabajar para todos, no más quejuzgar que La otra administración fue bonito, fue malo, pero 
ahora estamos aqul y creo que tienen toda Ia predisposición, señor Alcalde, a trabajar, a 
coordinar en Ia distribución de los recursos. 

Yo me siento orgulloso, ahora las Juntas Parroquiales tienen plata, en nuestro tiempo 
asignaban Ciento Veinte y Cinco y ni eso entregaban, daban Treinta Mi Cien Mil dóiares, 
ni eso pod Ian gastar; ahora estamos correctos todos nosotros como legisladores y 
fiscalizadores, señor Alcalde, como Administrador, los señores Directores a buscar ci 
mecanismo cómo entregar esos recursos, las obras estén en las comunidades, queridos 
hermanos y heimanas. Quien más pues, como ruraleño, yo no soy técnico, pero señor 
Alcaide, aqul está ci señor Gerente, están los señores profesionales, quienes deben dar Ia 
viabilidad. 

Más ailá quisiera irme, estuvimos recorriendo señor Aicalde, digo esto y cito uno de los 
sectores, no quisiera que pase como en ci barrio La Prirnavera, estuvimos aigunos 
Concejales, dicen que hace treinta, cuarenta años, hicieron un alcantarillado, al esfuerzo de 
eilos, aquel tiempo ci Aicalde, Concejales no les escucharon, ahora tienen problemas, señor 
Aicalde, los servicios bãsicos como los de las aguas servidas están saiiendo a los patios, 
están saliendo a los baños; ies digo esto, queridos compañeros y compañeras, señor 
Aicalde. bien es cierto, quién no conoce ese sector, hemos estado y muchos de ustedes, soy 
conocido, hernos estado en ci territorio, io que intervinieron aigunos companeros, bien es 
cierto, con iiusión de vivir, hacer ci Sumak Kawsay, venimos desde ci campo hacia Ia 
ciudad pensando en ci buen vivir, ,no es cierto compañcro? 

Pero penosarnente, sean traficantes, scan negociantes, cómo nos han dejado vendiendo un 
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lotecito, ahora estamos en problemas; y, eso queremos controlar y es un compromiso de 
esta administración y lo que ha dicho, señor Alcalde, y lo hemos dicho, tiene todo nuestro 
apoyo para que veamos una solución para los compañeros, que ustedes algün dIa digan, este 
es ml terreno, esto si es mb, companeros. 

Más allá de esto, señor Alcalde, bien es cierto, hablan que han entregado Ia tuberla, tienen 
algunos materiales; Alcalde, posiblemente no estamos aquI para dar Ia solución inmediata, 
pero Alcalde, si se tiene que esperar un añito, un mesito, par de meses, tengan Ia bondad de 
esperar; permItanme, solo termino companeros. Quiero decirles de una vision, decla 
hermanos, puede tener toda Ia voluntad el Alcalde, nosotros cómo vamos a estar en contra 
de ustedes hermanos, pero Y si no hay qullqi? ,A quién asaltamos? Que banco 
asaltarnos? No, solo era mentira. 

QuerIa terminar con esto, miren, lo que decIa, señores, si, yo creo que ya van a explicarle. 
pero yo quiero decirles Ia realidad y el sentimiento que tengo yo, porque yo soy ruraleño, 
vengo, conozco, mi familia, mis hermanos, mis tIos, mis compadres, mis vecinos, entiendo 
que son ustedes y tienen el terreno en esos sectores hermanos y por eso quiero que salga 
una obra bien hecha, no un obra que estén sufriendo de aquI a diez o quince años, 
hermanos; no queremos ser culpables de eso, hermanos; queremos ser responsables para 
que esta obra sea duradera para nuestros hijos, para nuestros nietos, eso es lo que queremos 
hermanos y por eso, señor Alcalde, yo 51 quisiera escuchar técnicamente que se encam Inc y 
se pueda ejecutar, porque ya trataremos el presupuesto dos mil veinte y cuatro, claro que 
hay que analizar técnicamente, hay que vializar, si a un sector estamos ayudando, hay que 
dar al otro sector también, hermanos y hermanas. 

Más allá de eso, señor Alcalde, el compromiso nuestro es trabajar, el compromiso, queridos 
hermanos, aqul hay muchos profesionales de ustedes, si son técnicos tenemos que buscar 
recurso internacional, porque solo Ia plata, el qullqi del Municipio no avanza. Alcalde 
decla que hay más de dos mu trescientos funcionarios, cuánto dinero cree que va solo ahI, 
pero no es por esta administración; que tampoco el Alcalde va a coger y va a votar, no es 
asI, y, quisiera, quien más, yo he sido Presidente de las Juntas Parroquiales, conozco Ia 
realidad cómo es una administración piiblica y, aqul estamos, nos vemos Ia cara y decimos, 
nadie va a estar contra ustedes mis hermanos, mejor más el compromiso sin pensar que son 
de Ia ciudad, sin pensar que somos de Ia ruralidad, vamos a apoyar y vamos a estar 
pendientes de ustedes, queridos hermanos y hermanas. 

Termino, señor Alcalde, solo le pido que esta obra no sea a Ia presión, sino sea 
técnicamente que se pueda ejecutar, yo, decIamos en el presupuesto, señor Gerente, y usted 
decla, ahora Ia metodologia o Ia Ordenanza, la Ley cambia, antes se metla el agua servidas 
y agua Iluvias se iba en el mismo canal, misma tuberla, no soy técnico, y ahora dice que no 
hay cómo; entonces, yo si quisiera que eso se lo explique a los compañeros, porque 
tampoco queremos ser observados y objetados por Ia Contralorla, ni usted, ni los 
Concejales, ni el señor Alcalde, aqul venimos a hacer un servicio, venimos a trabajar y hay 
que trabajar con sinceridad, con claridad, sin mentirles a ustedes, hermanos y hermanas. 

Mi compromiso es con ustedes, principalmente, sabiendo que soy desde Ia ruralidad; 
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gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Gracias ConcejaL Quitio, por favor, Concejal 
Patricio Guaranga, si es tan amable. 

Ing. Patricio Guaranga; actüa: Señor Alcaide, muy buenas tardes, compafleros, saLudos 
cordiales a todos ustedes, qué gusto ver a grandes amigos aqul, yo también pertenezco a Los 
barrios periféricos, pero no menos de Riobamba, todos somos uno solo; Las necesidades de 
los servicios básicos es una situación general de todas las zonas, especialmente las 
periféricas, pero hay ci pieno compromiso de esta administración y en especial de este 
grupo de Concejales en dotarLes de los servicios y mejorar La caLidad de vida de cada uno de 
ustedes. 
Claro está que tenemos que proyectarnos a una ciudad futura, fácil para nosotros hacer Lo 
que está hecho, to que hemos heredado, ha sido dificil hacer comprender a diferentes 
sectores que tenemos que cambiar Ia mentalidad y proyectarnos a una ciudad futura, de 
aqul a unos treinta, cincuenta años; y para eso, tenemos que ponernos en manos de los 
técnicos; obviamente, hay que separar Los sistemas de alcantarilLado, vuelvo y repito. ha 
sido difIcil porque he conversado con muchos barrios que están en ia misma situación y Lo 
hemos entendido, porque si empezarnos desde Los barrios separando Los sisternas de 
alcantarillado, obligamos a las grandes ciudades a que los colectores también se hagan de 
manera separada, no hoy tal vez, pero si en una proyección de años, para que esta ciudad 
no sea de segundo, de tercer, de cuarto orden, sino alcancemos a ser una ciudad de primera. 

Claro está también, que ustedes gastaron mucho dinero en io que son Los estudios, para 
aquello tenemos ya los técnicos, se han comprometido también en actualizar los estudios, 
ya que ustedes, ese dinero que gastaron no io pierdan; asI es que, tengan La plena 
predisposición también de este Concejal, del grupo de Concejaies que estamos aqul, el 
apoyo pal-a mejorar, como decla uno de ustedes. Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Gracias Concejal Patricio Guaranga. 
Concejal Rodriguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez, interviene: Señor Aicalde, muchas gracias por Ia palabra, queridos 
moradores de los barrios de Ia parte alta de ia parroquia de San Luis, si, en verdad, como 
representante de Ia parroquia de San Luis. 

Se escuchan voces extra microfono y se suspende Ia intervención por un mornento. 

Tigo. Ceiso Rodriguez, continua: Por eso les digo, de la parte alta de Ia parroquia de san 
Luis, por eso mismo les digo, vecinos y vecinas, pero a lo mejor yo se Ia euforia que al 
mornento están porque, realmente, ha sido mucho tiempo que nos han mentido y les han 
mentido a ustedes también. Les digo esto L,Por qué situación? Porque a su momento era un 
colector combinado La Libertad - San Luis, donde que, era por un Lado, pero 
lastiinosamente, por polIticas de aqul del Municipio y de administraciones y de técnicos o 
de las personas que estaban al frente, to hicieron otra variante por donde que ahora lo 
querlan real izar. 
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Más allá, después de Ia lucha social, ha sido un poquito de historia, compafieros Concejales, 
hubo ya un punto final donde que hubo Ia confrontación entre Ia Libertad y Ia parroquia de 
San Luis y se deben acordar que La maquinaria ya llego a hacer las excavaciones por Ia 
calle Chimborazo y en el cual objeto, nosotros como cabecera parroquial no nos hemos 
opuesto, no nos hemos opuesto, hemos dicho, hernos dicho  

Se escuchan voces extra micrófono de los presentes y se suspende Ia intervención por un 
momento. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Por favor, perdón Concejal, me permite un 
segundo. Seflores, les ruego, todo lo vamos a conversar, pero por favor, yo tengo clarisima 
Ia situación, pero por favor, escuchemos a todos; les agradezco, ya voy a tomar Ia palabra 
yo también, pero, por favor, escuchemos. Concejal Celso Rodriguez. 

Tlgo. Celso RodrIguez; continua: Si, yo también les pido un poquito su atención, Ia 
verdad, porque estoy haciendo tin poquito La historia de cómo ha venido pasando desde 
hace muchos años, y por eso les digo, nos han venido mintiendo Ia verdad; ya Ia lucha 
social que se iba a las confrontaciones que ibamos a tener, nosotros dijimos, armemos una 
variante. Y recuerdan, también habia el equipo del barrio La Libertad, que también 
participaron de unas mesas técnicas, que también participaron de Ia nueva variante que se 
propuso en otro momento, que era Ia variante del rio. 

Eso es to que les quiero comentar, en bien de que ese proyecto y de que esta obra se pueda 
ejecutar y se pueda dar, nosotros proyectamos una variante, pero esta variante no quiere 
decir que esté mal construida en cierto momento, hay un punto que los compañeros ya 
visitaron, que es el paso elevado que va por encima del rio, ninguno de los tres cruces iba 
por encima del rio, todos los cruces iban al nivel y bajo el rio, pero lastimosamente, Ia 
equivocación de los técnicos les exigió coger y mandar a cincuenta centImetros del rio. 

Hemos venido peleando, compañeros, no es una lucha de recién, es una lucha de unos 
meses de una administración anterior, que Ia conducción por donde estaban Ilevando, 
estaba mat construida; hemos alzado Ia voz, pero lastimosamente, tampoco hemos sido 
escuchados. Y ahora, les felicito a ustedes que estén aquI, Ia verdad, para que conjuntos, 
entre ustedes, La Libertad, los barrios de La Libertad, Ia cabecera parroquiaL de San Luis, se 
unan y, pedirle señor Alcalde, que aqul, creo que Ia unidad de todos o eL objetivo de toda 
esta lucha de muchos años, es enterrar los tubos para que ellos puedan tener; y, más allá de 
enterrar los tubos, es poder tener Ia planta de tratamiento, señor Alcalde. 

Creo, que esa lucha tenemos que trabajar conjuntos y, eso yo les he dicho a los dirigentes, 
yo no les digo que no entierren Ia tuberIa, porque creo que tienen ya el perrniso y Ia 
viabilidad técnica para enterrar La tuberia, pero lastimosamente, señor Alcalde, no tienen el 
permiso para conectarse al colector que, de qué nos va a servir eso. 

Yo les pedi de favor a los compañeros representantes de ustedes. que estaban también en Ia 
oficina, hagamos las verificaciones necesarias, nosotros podemos aseverar que no estamos 

16 



conectados, 110 estamos conectados, mi señora y vecinos, por eso yo les pedi a los 
compañeros representantes de los barrios que verifiquemos, verifiquemos si ustedes 
piensan y creen que estamos conectados, verifiquemos; pero creo que esa no es Ia 
discusión, yo como les digo y les he invitado unirnos, para poder trabajar y poder proyectar 
Ia planta de tratamiento porque, lastirnosamente, ese rio Chibunga va a seguir contaminado, 
porque no es solo et colector combinado La Libertad - San Luis, viene el interceptor, viene 
el servidor Chambo, es una planta casi de veinte a treinta litros por segundo, compafleros; 
no es coino las otras plantas normales, es una planta donde que necesitamos más extension 
de terreno, es una planta donde necesitamos más asignaciones de recursos, a eso tenemos 
que ponernos nosotros a pelear y a trabajar y, conjuntamente, creo que con todos los 
Concejates que estamos coincidiendo, es poder poner un presupuesto para que se pueda 
construir esta planta, nada rnás. 

Yo se que a lo mejor a unos les varnos a incomodar, pero La verdad, to i1n1co que yo tes 
pido a ustedes es que tengan un poco de paciencia, no van a perder la obra, porque tienen el 
permiso para poder enterrar La tuberia, lo tienen ya el permiso, si, ya lo tienen? 

Quieren Ia viabilidad técnica para poder enterrar la tuberla, pero lastimosamente, no pueden 
conectar, por eso es lo que yo les puedo decir y me atrevo a decirles, porque hemos venido 
tarnbién teniendo este tema de aflos atrás, no es de recién, conocemos el problema, 
conocemos las problemáticas que existen; y, hasta por tltimo a los compañeros dirigentes, 
qué es lo que les deciamos sin en un caso no tenian los permisos, hagamos unos acuerdos, 
UflOS acuerdos entre los dirigentes para que ustedes puedan enterrar su tuberla 
,Manifestamos o no manifestamos eso? Y para nosotros poder hacer un acuerdo entre el 
Muiiicipio, el GAD parroquial de San Luis, los dirigentes y con eso ustedes están 
tranquilos, compañeros. 

Nada mas, señor Alcalde, quiero agradecerles, Ia verdad, y espero y aspiramos poder tener 
el proyecto final que es Ia planta de tratamiento, nada más. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Muchas gracias. Concejal Wanderberg 
VillarnarIn. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; dice: Muy buenas tardes, estimados vecinos, amigos. Voy 
a ser muy breve en La intervención, primero me cae la cara de vergUenza, porque estos 
discursos he escuchado por años de años, por eso se tomO una decision de poder aportar, 
porque ha habido representantes de ustedes en Consejos Provinciales, en este mismo 
Concejo Cantonal, en Ia misma Prefectura y no han hecho absolutamente nada, porque yo 
soy parte de esa generación de mentiras, que simplemente han sido Caciques para venir a 
ocupar un curut aqui, les digo de todo corazón, de todo corazón. 

Quiero pedirles un favor, priniero, aqul hay un Concejo que va a trabajar por ustedes y a 
tItulo personal yo me pongo a Las órdenes de ustedes para poder cristalizar, poder cristalizar 
algo de los sueños que Riobamba lamenta, a veces hablan y hablan con discursos liricos y 
dicen, necesitainos tantas cosas cuando todavia no tenemos to esencial que son los servicios 
básicos y Ia dignidad que merece un pueblo; por eso les digo y, señor Alcalde, le pido de 
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todo corazón el favor más grande como ciudadano, no como autoridad, que tenemos que 
atender a todos ellos. 

Cueste Jo que cueste, hoy, este es un momento histórico para nosotros y no ser corno los 
anteriores que han hablado, han hablado y nunca han hecho nada. Gracias Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; seña!a: Concejal Alberto Ganán. 

Abg. José Ganán Gualán; expone: Gracias, señor Alcalde, quiero agradecer Ia presencia 
de ustedes queridos barrios de Ia Parroquia San Luis. 

"1ukanchik shimipi rimashpaka tukuy yaya mamakuna kikin kuna, chay barrios kunapika 
ashka watata kawsankichi, pero desgraciadamente obraskunaka mana 
ashka chayashkakan kay kama, nima rikurishkaka maypikarin kashkankichik, mucha de las 
veces objeto de manipulaciones, kayshukunapak maypika kikinkunapuralatik inclusive 
mana autoridadkuna solo kaypi kulpanamun shamuna kankichik, kikinkuna pura tiashka 
proyectoskuna tian nishpa, pero mana kumpl ishkashka 
chaytaka reconocirinakanchik ñukanchik pura kashkamanta". 

Bueno, no Ic quiero tampoco cansarle más, señor Alcalde, companeros Concejales, lo ünico 
que yo quiero manifestar es to siguiente, si me gustarla, Ia verdad, entender técnicamente 
cuál es Ia dimension de problemática que se está generando colector San Luis, porque 
tenemos diferentes aristas que nos han dicho, el colector es combinado, que no se puede y 
existe Ia discrecionalidad también en calle Yugoslavia sí está conectado, Ia cabecera 
parroquial también 51 están conectados, pero que tarnbién han dicho que no permiten. en 
cambio, los barrios que son alrededor de siete, ocho barrios. 

Creo, considero at menos, companeros Concejales, señor Alcalde, si no existe Ia posibilidad 
de hacer Ia conexión, no debe haber para ninguno, absolutamente para nadie; creo que no 
estamos para tener privilegios, tampoco otras personas para que sean tratados como 
cualquier persona o porque es un barrio que, quizás, son provenientes de las parroquias 
rurales, merecen todo el respeto; por Jo tanto pues, yo si le quiero un poco en esto, señor 
Director de Obras POblicas, señor Gerente, por favor, que nos esclarezca qué misrno está 
pasando, porque nosotros como Comisión de Parroquias Rurales, hemos visitado, hemos 
preguntado a los Técnicos, a los Fiscalizadores, pero no nos han dado Ia respuesta que 
necesitamos; fuimos, inclusive, at lugar de los hechos, se fue una Técnica, una 
Fiscalizadora creo, si mat no recuerdo, decia que no conocia del tema, teniamos que 
suspender ci punto de orden para tratar en to posterior con Ia Comisión de Obras PibIicas 
que encabeza Ia compañera Micaela Lema. 

Dc tal manera, Si solicitamos que haya una verdadera información esciarecida, para 
tenernos bien claro y, sobre todo, los moradores de los barrios quienes están aqul para que 
conozcan el problema real; si bien es cierto, compañeros moradores, no se va a poder 
solucionar de Ia noche a Ia mañana, LPor qué lo digo? Porque el presupuesto 2023 está 
aprobado; podrIamos si existe Ia voluntad polltica, pero técnicamente analizando, para el 
próxirno año podrian planificarlos, porque nosotros mat hariamos, pese a haber Ia buena 
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voluntad compañeros. 

Companeros moradores, aqul nos tenemos que decir Ia verdad, tenemos que sincerar lo que 
estarnos diciendo, nO estamos para engañar absolutamente a nadie; de tal manera, que 
decimos to que estamos haciendo, por lo tanto pues, companeros moradores, sobre todo, ci 
señor Gerente de EMAPAR que nos indique Si es viable o no es viable colector combinado, 
necesita planta de tratamiento o necesita hacer un interconector al rio Chibunga, qué mismo 
es lo que necesita. 

No quiero más cansarle, muchas gracias, compañeros Concejates, señor Alcaide. 

Arq. John Vinueza Salinas, Atcalde; interviene: Alti chishi, mashi, mashikuna, 
panaykuna, waikikuna, tukuycuna, shunkumanta napany y con eso les digo todo. 

Yo quiero que ustedes me ayuden a hacer las cosas bien, quiero que me ayuden a hacer las 
cosas bien y les voy a decir algo, voy a empezar por aquI. 
No porque alguien haya salido de Ia pobreza, significa que ahora ya es bueno solo por eso, 
110 porque haya venido desde lo rural, desde arriba, significa que quiere hacer las cosas 
buenas, no necesariamente; hay aigunitos que se aprovechan. Cuánta gente les ha sacado Ia 
plata por este proyecto, cuánta gente. 

,Cótno que nadie? Claro que les han sacado Ia plata y el mismo Municipio en Ia 
administración anterior les sacó Ia plata, con esos estudios que les costó tanto. 

Por qué tenlan que pagar tanto por esos estudios; el señor que está ahI, ci primerito, el 
Liuchurna, él está haciendo los reglamentos para cambiar esta cosa de pagar los estudios, de 
que ya no se paguen los estudios tan caros por parte de los barrios, dejo las cosas claras. 

Verán, cuando ustedes pagaron por los estudios Les entregaron ese mismo dIa los estudios 
o se demoraron? 

El püblico dice: Se demoraron. 

Se deinoraron ,no es cierto? Porque La ingeniera, entiendo que es una ingeniera, se fue a su 
casa, se puso en su oficina a trabajar, se habrá demorado un mes, dos meses, tres meses, 110 
se, pero se dernora; y, mientras tanto ustedes, qué declan? Qué será de esos estudios, 
estará haciendo algo La ingeniera, pero que ustedes no Ic vean trabajar a Ia ingeniera, no 
signilica que no trabajó pues, solo significa que estaba trabajando en su casa y que ustedes 
no Ic velan. 

Aigo parecido, algo parecido está pasando este rato en el Municipio, algo parecido; yo Ic 
pedi al señor Nelson Mufloz, que corno es mi amigo Ic puedo decir Liuchuma y no se me va 
a enojar, porque es mi amigo, de los que yo si digo que es mi amigo y que no son los que 
andan diciendo que lo son; y, ci señor Nelson Muñoz es el Gerente del Agua Potable y Ic 
pedI que vaya y revise, qué es lo que hay que hacer. 
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Y les quiero explicar; por favor Nelson, si es que algo me equivoco, me corriges, no me 
tapes, me corriges por favor; verán, va a sonar raro, pero hay huecos chiquitos y hay huecos 
grandes, el chiquito es por donde va todas las aguas servidas y el grande es por donde va las 
aguas Iluvias, el más caro es el de las aguas liuvias, es el que cuesta millones, porque es un 
tubo grandote; el tubo chiquito, ese es por donde van las aguas servidas. 
De qué tamaño es Ia tuberla que se necesita de aguas servidas? Por favor, Nelson. 

Ing. Nelson Mufloz, Gerente General de Ia EP-EMAPAR; reSponde: Señor Alcalde, 
buenas tardes; señores Concejales, buenas tardes; vecinos y vecinas, buenas tardes. 

El tubo máximo, con el caudal máximo llega a 300 milImetros. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; contini.ia: Gracias, significa 30 centImetros, es un 
tubo de este porte, el que se necesita para las aguas servidas, para los inodoros, para todo lo 
que es aguas servidas; el grandote, ese es para aguas Iluvias, ese es el que más cuesta, ,sI? 
SI está hasta ahI claro ,no es cierto? 

En este lugar que ustedes yen que le estoy dibujando desde hace rato, es La Ilegada a San 
Luis ,ok? Resulta que por hacer al apuro, por contratar a los panas, por hacer las cosas 
buscando otros beneficios y por aceptar presiones a veces de una persona, seflores, y les 
voy a decir clarito, una persona que es Ia todopoderosa de San Luis, que es Ia que no 
permitió que se hagan las cosas bien y se haga Ia tuberla por Ia calle Chimborazo y que 
convenció a todo el pueblo de que no se haga por Ia Chimborazo y por eso Ic hicieron una 
variante y Ic metieron directamente al rio. 

LSaben lo que ocasionaron con eso? Que este rato toda Ia obra, Ia de San Luis y La de La 
Libertad y todo, esté en una Auditoria y no haya cómo tocarle; Si es que se le toca, el dueño 
de esa obra, el contratista, va a decir "No sé, ya tocaron mi obra, yo ya no tengo nada que 
ver, a mi qué me importa que el Municipio pague" 

Eso es lo que pasa, por eso no se puede tocar esa tuberla, no porque no se quiera, ni siquiera 
porque es o no es combinado, es porque por haber hecho mal las cosas, por haber hecho 
mal las cosas, al apuro y con intereses de bolsillo, es que ahora no se puede tocar; que 
quede claro esa cosa primero, primerito. 

Entonces, lo mismo que con este Ingeniero, señor Nelson Muñoz, revIseme cuál es Ia 
solución, cuánto cuesta, cuántos kilómetros, de qué porte es el tubo. Y el señor se paso 
metido un mes con los Técnicos, diseñando; y, encontramos una solución, señor Nelson 
Muñoz, por favor, le vuelvo a repetir, dIgame si me equivoco en lo que voy a decir; 
entendimos que no podemos tocar esta tuberla de agua Iluvia y que si podemos poner una 
tuberIa al lado jVerdad? DIgame usted, esa tuberIa puede estar colocada, pensando solo 
técnicamente, olvidémonos un ratito de Ia plata, técnicamente ,PodrIa estar colocada hasta 
antes del 24 de diciembre? ,SI o no? 

Ing. Nelson Muñoz, Gerente General de la EP-EMAPAR; responde: Si, señor Alcalde. 

a 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; continia: Gracias. Nosotros podriarnos colocar una 
tuberla paralela, paralela de 30 centirnetros, 30, ahI; y, para explicar 30 centImetros (,De 
qué tamaño está el colector? ,Tiene el dato? 

Ing. Nelson Mufloz, Gerente General de Ia EP-EMAPAR; responde: Son diámetros 
variables entre 1200, 1500, 600, son diámetros variables. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; continiia: Gracias, estamos hablando de mãs o 
menos un metro o un metro y medio; a ver, ahi es metro y medio. SI se dan cuenta Ia 
diferencia de diámetro, también significa Ia diferencia de costo ,Ok? Las aguas servidas 
que son el tubo chiquito 110 costarIa rnas allá, no costaria más allá de Doscientos Mu 
dólares; digarne, por favor, corrijame si estoy en lo correcto o no. 

Ing. Nelson Muñoz, Gerente General de Ia EP-EMAPAR; responde: SI señor Alcalde, 
tenemos ya un presupuesto referencial de Ciento Veinte Mil Dólares. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; contintia: Entonces, entonces, esto es lo que hemos 
estado analizando, ci señor Gerente me dice Ciento Veinte Mu, pero corno todo puede 
pasar pongámosle en Doscientos Mil. 

Señores, vecinos y vecinas, cuando vienen aqul los barrios, barrios que tiene asfaito, que 
tienen adoquinado, que tienen veredas, que tienen luz, que tienen wifi, que tiellen canchas; 
y me dice: El señor Alcalde, ci Municipio nunca IlOS ha dado nada y nosotros le pedimos 
que nos dé Ia cubierta de La cancha; yo Les digo, tienen asfalto, tienen veredas, tienen luz, 
tienen wifi, no digan que no Les ha dado nada el Municipio; hay gente que envIa su caca por 
encirna de Ia caile y aqul hay una prioridad, porque plata no alcanza para todo y tenemos 
que definir prioridades, Ia cubierta de Ia cancha o el alcantariliado. 

Esto, señoras y señores, no lo estoy diciendo solo aqul, cuando esos barrios vienen acá les 
digo eso; o a veces vienen las comunidades y les digo eso; y les digo, ya en su momento 
tendremos el recurso para poner Ia cubierta, pero ahorita, ahorita esta ciudad necesita 
plantas de tratamiento y aicantarillado y punto, el resto viene poco a poco y después, ci 
resto viene poco a poco y después, en eso estamos. 

Entonces, ya tenemos los estudios iniciales y, ojo, y les voy a decir aigo aqul clarito, pero 
bien clarito: Nadie, nadie, ha hecho el trámite por ustedes, nadie; no ha venido ni un 
dirigente, no ha venido ningiin traficante de tierras, ni siquiera y, con todo el respeto y 
cariño, ha sido por presión de los Concejales; nadie, nadie, nos ha pedido que hagamos 
esto, nosotros lo hemos hecho y, esto les digo, no para que, no por un aplauso, no. 

,Sabeii por qué les digo esto? Porque no quiero que les sigan sacando piata diciéndoles que 
les están haciendo trámites y cosas, no necesitan dar ni un solo centavo por esta obra, no 
necesitan, no necesitan tramitar con nadie, esto lo estamos trabajando directamente 
Liuchuma y mi persona, directamente, ciarito se los digo; no necesitan que nadie les tramite 
iiada, io estamos haciendo directamente el Gerente y el Alcalde, no necesitan que nadie les 
tramite nada, 110 necesitan tramitadores, no lo necesitan, si Ufl dirigente les pide una 

2! 



& a' ai/ 

contribución que sea para, no sé, para el Bingo que hacen ahI, para alguna cosa del barrio, 
pero para esta obra nada, no hace falta nada ,Por dónde va a ir? 

Les dejo claro con esto, señores, ustedes tienen que organizarse, deben estar en comunidad, 
por supuesto, pero para esta obra no nos necesitan, ustedes yen en Ia pantalla ese punto 
azul, ese punto azul; ustedes conocen el sector más que yo, seguro, habrán caminado, aquI 
hay una quebradilla L,Si  se ubican? Justo donde está el pozo San Luis, voy a ponerle en Ia 
calle; hicieron ustedes mismo, claro, pero yo no estaba de Alcalde, aqul ,No es cierto? 

Ya, por ahI tiene que bajar las aguas servidas en el tubo de 30 cm ,Ok? Entonces, viene 
desde los hornados y llega a este punto y ya no entra, Concejal RodrIguez, ya no entran las 
aguas servidas, ya no entran a San Luis y, esto es importante porque yo no es que tengo que 
ponerme de a buenas como ustedes y luego de buenas con Ia Cabecera Parroquial y luego 
estar mintiendo, hay que encontrar una resolución que medie para todos ,Ok? Esa es Ia que 
me toca y por algo estoy de Alcalde, no queda más. 

Entonces, ustedes yen ahi Ia una lInea, Ia que dice Pozo San Luis y este es el colector y más 
o menos en este sector, no sé si, Nelson, me ayudas exactamente, bueno, pero más o menos 
es en este lugar donde irla una planta de tratamiento Ok? No es Ia gran planta de 
tratamiento y, les digo algo, lo que Ia ciudad necesite, no tengo ni idea quién será el dueño, 
los dueflos, ni idea, pero donde haga falta Ia planta de tratamiento, ahI tiene que ir. 

Y no será el dueño de una cabecera parroquial, el mandamás, el que haga que se haga o no 
se haga una obra. Les dejo aclarado y ustedes saben de lo que estoy hablando, ustedes 
saben de quién estoy hablando. Entonces, en ese lugar, por ahi rnás o inenos, Nelson, por 
ahI va Ia Planta de Tratamiento que no es Ia gran Planta de Tratamiento, hay una más 
grande que Si ustedes le yen en Ia ciudad, si yen esto de acá y disculpen que ocupe tanto 
tiempo. 

Por aquI es Ia salida a Chambo y no sé Si alcanzan a ver aqul, voy a ampliar un ratito, en 
esta quebradita ,Si le yen? Ya, ahi es donde se desfoga el 70% de las aguas servidas de 
Riobamba, aquI; por aqul va a venir el nuevo colector y más o menos va a regresarse por 
acá, les digo por aqui más o menos y por ahi va a ir Ia planta de tratamiento grande de Ia 
ciudad, a esta planta de tratamiento se va a conectar con el interceptor del rio Chibunga que 
es este de acá; y, que como hay alguna persona que está interesada y le da Ia gana de hacer 
las cosas como a él le da la gana, dijeron "iNo  queremos que vaya por ahI, queremos que 
vaya por el otro lado!", "1Es que no queremos que las cacas de Riobamba vayan por Ia 
mitad de Ia calle!" 

Señores, todas las calles de Riobamba tienen las cacas que pasan por ahI pues, pero es 
Iógico, o no se harian recién en Ia calle Veloz un colector para las cacas de Ia ciudad, ,O no 
se estará haciendo en Ia calle Primera Constituyente, 10 de Agosto, Guayaquil, todas las 
calles, Ia calle de mi casa tiene alcantarillado por el frente Cómo es que una calle, 
prohibido que por aquf pase! por favor, por favor. 

Eso yo le pido, estimado Concejal Celso Rodriguez, trabajemos juntos, trabajemos juntos, 
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de verdad, yo se que usted tiene el buen ánimo de hacerlo, yo sé que tiene buen ánimo, pero 
es necesario conversar con los vecinos de San Luis. Y, por supuesto, asI como en Pungalá, 
nos dicen, queremos una compensación porque estamos dando el agua a Riobamba; San 
Luis, Ia cabecera también pues, porque por ahi va a pasar una parte, una parte del 
aicantarillado de Ia ciudad, el 70% va a pasar por otro lado y no están diciendo por aqul no 
pase, acaso Ia Inmaculada dice por aqui no pase, to que dicen es construyan bien, que no se 
rompa y que no se caiga. 

Entonces señores, no podemos, voy a hacer una conclusion de lo que he estado diciendo y 
discuipen por haber dicho la palabra "caca", pero es que hay que decir las plenas; ya me 
han de sacar en las redes sociales, han de decir iQué  horror! DestitOyanie! asI han de decir, 
asi andan diciendo, el señor ,Cómo se llama este señor? Barreno Destitüyanle!. Por favor, 
hagan to que les dé La gana, yo voy a trabajar hasta cuando esté aquI sentado, hagan lo que 
les dé Ia gana. A ustedes mismos les he de pedir que me den una mano. 

Señores, La obra de San Luis está mal hecha en el sentido de cOmo se le modificó en Ia 
cabecera y eso ha generado una auditoria por parte de Contraloria; por to tanto, asI como 
ustedes cuando heredan un terreno y en el terreno como está en conflicto de herederos 
nadie puede tocar ,no es cierto? Más o menos asi, asI mismo es esta obra, está en conflicto, 
digámosto asI, está en auditorla; por to tanto, como está en auditoria no se le puede tocar, 
pero quién sabe silas cosas son, a veces las cosas malas hacen que se den cosas buenas. 

Verán señores, a ustedes les gusta La lechuga, el rábano, el tomate en Ia casita ,no es cierto? 
muchas de esas plantas, de estos vegetales, de esto que comemos, son alimentados por ci 
agua del rio Chibunga; entonces, no es cuestión de decir que se haga combinado, que se 
haga combinado, porque esa misma agua "con cacas", es Ia que riega las Lechugas que 
luego comemos hoy de noche en Ia merienda, es que es asi señores. Entonces ,No 
querernos que se limpie? ,No queremos que estén limpias? Entonces ,No queremos que las 
aguas que riegan las lechugas y los rábanos que comemos estén limpias? Si, si querernos 
eso, claro que queremos, por eso es mejor ya que se ha dado este problema que podamos 
hacer Ia tuberla paralela a Ia cual nos podamos conectar, ok. 

Vainos a hacer lo más rápido posible, lo mas rápido, eL dia de hoy me ha dicho en paLabras 
ci señor Gerente que esto no costaria sino alrededor de entre 100 y 200 mu dólares y que no 
deberia estar demorado más allá de diciembre, en palabras, lo mismo Ic voy a pedir pero 
por escrito No es cierto? Y una vez que esté por escrito que lo tengan ustedes una copia 
para que puedan luego reclamar. 

Converse con el señor Naula y me dice, señor Nelson Muñoz, el señor Naula me dice que 
en Vencedores ya tienen la posibiLidad de adoquinar, pero que no pueden hacerlo mientras 
no pongan una tuberla. Entonces ,Qué es io que etlos necesitan? Lo que se llama Ia cota, Ia 
altura a La cuat ellos deberlan dejar Ia tuberia; yo entiendo, estimado Nelson, que Ia forma 
técnica de hacer un alcantarillado es desde abajo hacia arriba, desde abajo hacia arriba; o 
sea, primero debe estar Ia tuberia y después debe venir los ramales, Ia principal y luego los 
ramales, pero si esperamos a eso no van a poder, van a perder los materiales que inclusive 
en Ia Prefectura estaba dando una mano. 
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Entonces, le pido por favor, Nelson, que dejando los rangos suficientes de altura, técnicos y 
todo lo demás; le definamos una cota a Ia cuat puedan dejar conectada Ia tuberla, de hecho, 
ellos han señalado que pueden dejarla a unos cuatro o cinco metros antes del Colector, pero 
tengan paciencia, si flO me dejan hablar; entonces, te pido por favor, que vayan revisando 
que quede a unos cuatro o cinco metros de distancia para que luego haya Ia flexibilidad 
técnica a dónde conectar y de esa manera le damos una solución sin que exista ningtn 
tramitador, por favor, por favor, con eso vamos a solucionar el tema de Vencedores. 

Del resto, Nelson, por favor, te ruego que vayas directamente t(i a los sectores de los 
vecinos, para ir viendo cuáles serlan, me identifiques cuáles son cada una de las conexiones 
que se deberlan ir a este ramal principal e irles definiendo una fecha en Ia cual se podrIan 
conectar; ,SI, de acuerdo? A lo que se vaya construyendo el colector principal, hasta ahI. 

Con esto casi que termino de señalar todo, solo voy a decir algo más, Mashikuna, solo voy 
a decir algo niás; tenemos mucho trabajo hacia adentro, ustedes han de haber visto que he 
bajado el nivel de TikTok, he bajado el nivel de redes sociales porque estoy muy 
concentrado haciendo las cosas y se me hace más difIcil sacar un video, un comunicado o 
algo, tengo que estar concentrado haciendo las cosas. 
Y una de las cosas que hemos hecho es empezar con la organización del agua potable, el 
agua potable era terrible y sigue siendo complicada y sigue siendo complicada; por 
ejemplo, ,Qué es to que queremos? Que se den las acometidas domiciliarias de medidores 
sin que exista de por medio todos estos pagos de estudios preliminares, bases de diseño, 
estos valen 125 dólares, más los estudios adicionales, más una cosa, más otra cosa, mas Ia 
coima que, si no pagan Ia coima, les dan en un aflo o dos afios el medidor; el proyecto al 
final del dia va a ser que se coloque de un dIa para ci otro y les digo por qué. Porque el 
agua potable y alcantarillado, Ia Empresa de Agua Potable y Alcantarillado, está 
prácticamente en Ia quiebra, Ia mitad del agua, el 40% se Ia están robando. 

Ojalá, no haya ningLn vecino aqul que se esté robando el agua de Ia Empresa, hay que 
pagar con medidores, pero para pagar con medidores hay que tener el medidor y el medidor 
tiene que ser entregado de un dIa para el otro; en eso estamos. Estarnos trabajando para que 
funcione bien el agua potable, para que haya buenos controles en el Agua Potable, tanto en 
Ia conexión de alcantarillado como en los medidores de agua. 

Necesito que ustedes me ayuden usando el agua solamente para lo que se necesite eI agua 
potable, no para riego, si alguien usa para riego le hace dafio a Ia ciudad, hace que no haya 
plata para más obras, para más vecinos que también necesitan esto. Por eso es que empecé 
dicléndoles necesito su ayuda, yo voy a hacer todo lo posible sin necesidad de tram itadores 
para que ustedes puedan conectarse el alcantariliado to más pronto posible, pero ayidenrne 
controlando el agua; no permitiendo que los traficantes de tierras sigan vendiendo más 
tierras porque si no van luego a colapsar sus propios alcantarillados, luego no van a servir 
porque más gente se va a ir conectando, necesito que se proteja el tema del agua, ci uso del 
agua, que no se use para riego. 

Y finalmente, les voy a pedir un favor adicional, un favor bien fuerte, necesito que me 
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ayuden a separar Ia basura, parece que no tiene nada que ver 10 UflO con lo otro, pero todo 
es cuidar nuestro medio ambiente y ahorrar plata. Si consigo que ustedes disminuyan Ia 
mitad, a Ia mitad La basura que producen, nos cuesta Ia mitad de plata esa basura y si nos 
cuesta La mitad de plata ,En qué uso esa plata? En sus barrios pues. Entonces, este es el 
"Randi Randi" el "Dando y Dando". Espero que me ayuden con esto, yo del resto 
tranquilos, atentos pero tranquilos que lo varnos a seguir haciendo; muchas gracias vecinos 
por haberme escuchado. 

Se da por concluida La Comisión General, muchas gracias. Señor Secretario, siguiente 
punto del orden del dIa. 

Una buena tarde, vecinos. 

Declaro un receso de 5 minutos a Ia sesión. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara un receso siendo las 17H14. 

El Arq. John Vinueza Salinas, ALcalde, reinstala Ia sesión siendo las 17H19. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Buenas tardes; señor Secretario, señores 
Concejales. Constate quorum, por favor, se da reinicio a Ia sesión para continuar con el 
siguiente punto dcl orden del dia. 
Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Señor Alcalde, 
procedo a tomar asistencia para constatar quorum. Concejal Maritza DIaz. 

Tlga. Maritza DIaz, dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Gab 
FalconI. 

Ing. Gab FalconI; dice: Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Alberto 
Ganán. 

Abg. Alberto Ganán; dice: Presente señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: ConcejaL Patricio 
Guaranga. 

Ing. Patriclo Guaranga; dice: Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Rafael 
Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Presente por favor. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Celso 
Rodriguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; dice: Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Nancy 
Santillán. 

Ing. Nancy Santillán; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Edison 
Tene. 

Abg. Edison Tene; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal 
Wanderberg VillarnarIn. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Se encuentran 
nueve Concejales presentes en Ia sala, por consiguiente constamos quorum para poder 
reinstalar La sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias, se da por reiniciada Ia 
sesión, siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
corresponde tratar el punto n6mero: 

3.- Suscripción del Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional entre el 
Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del canton Riobamba y Ia Escuela 
Superior Politécnica de Chimborazo con el objeto de establecer bases y mecanismos 
generales de apoyo para Ia formulaciOn, gestión y ejecución de proyectos y programas 
de competencia municipal que benefician a Ia población riobambeña. 

Al respecto me permito informar, señor Alcalde, que el señor Rector de Ia Universidad 
Escuela Superior Politécnica de Chiniborazo ha manifestado y se ha excusado a Ia 
suscripción del convenio del dIa de hoy por cuanto tuvo que salir hacia Ia ciudad de Quito, 
por consiguiente nos ha solicitado que posterguemos Ia suscripción del convenio para Ia 
siguiente sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Si, señores Concejales, les debo 
comentar que hay algunos proyectos que están muy cerca de ser iniciados y como lo dije a 
los vecinos de San Luis, hay cosas que están cocinándose hacia adentro y que requieren un 
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tiempo para que empiecen a florecer, pero quiero senalarles algunos de los temas en los 
cuales estarnos con Ia Politécnica. 

El primero, es Ia Derogatoria de Ia Zona Rosa en Ia calle 11 de Noviembre y todo lo que 
implica airededor, los vecinos de los barrios airededor de La Politécnica están muy 
preocupados por los altos indices de violencia que se está dando debido a! expendio de 
alcohol en ei sector, La icy, hay leyes que prohIben La ubicación de cierto tipo de locales y 
todo eso nos Ileva a que se dé el tema de Ia Zona Rosa. 

Sin embargo, cuando conversábamos aqul hoy en Ia mañana con el señor Rector, 
habLábamos que no sea solamente un tema de eliminar una Zona Rosa, sino rnás bien de 
elirninar ciertos usos en Ia zona rosa, ciertos usos, no todos; y, que convirtamos a estos 
barrios en barrios universitarios, esto va a significar darles preferencias quizás en temas de 
rebajas en el impuesto predial, del agua, de Ia luz, entregarles internet gratuito, son las 
zonas donde hay másjóvenes que necesitan internet. 

Luego conversamos de algunas cosas más, como generar modelos de gestión en los parques 
de estos barrios, parques que podrIan ser administrados por los mismos estudiantes 
universitarios en las Casas de Ia Juventud que hemos propuesto y que podrian ser 
manejadas por las misnias asociaciones de estudiantes universitarios. 

Esto es sumamente interesante porque nos permitirla gestionar los parques, gestionar ci 
cuidado mismo de los barrios, los chicos podrIan hacer prácticas, tesis, en estas Casas de Ia 
Juventud, podrian ayudarLes a ejercitarse a los abuelitos, por ejemplo, de los barrios; 
podrian estar buscando propuestas artisticas culturales en los barrios; por lo tanto, hacer 
unos barrios universitarios no es poca cosa, es un montón; podrIan hacer ayuda social, 
deportiva, etcetera; y, esto que hablamos en la ESPOCI-I está muy conectado a Lo que 
hemos ya hablado antes con Ia UNACH y todo el lago San Antonio y todos los barrios 
airededor; de eso conversamos el dia de hoy. 

También hablamos de Ia semana de Ia Tecnologia, de los ernprendimientos, de esta semana 
de Ia Tecnologia que debe term mar en un emprendimiento que sea viable; y, aqul ci Rector 
me señalaba, me decla, John, fIjate que de lo que entendemos Ia Ordenanza nO es que da 
prernios, Ia Ordenanza da un capital seniilLa, por lo tanto, serla bueno que nos preguntes y 
nos exijas qué es lo que paso con ese dinero, ese dinero tarde o temprano tiene que ser 
auditado, en qué se utilizO. 

Y esta cosa de, en qué se utilizó el dinero de Ia semana de Ia TecnologIa por parte de Los 
Tutores, es un camino para que se generen estos productos y estos servicios que luego los 
podamos colocar en La tienda que creemos se llamará San Pedro de Riobamba; asI que, 
vamos a Ilamar tarde o temprano a los antiguos ganadores para que nos cuenteii y nos digan 
cómo fue utilizado este capital semilla, sabemos que varnos a encontrar sorpresas un poco 
desagradables y ojalá también encontremos agradables. 

Luego conversamos tarnbién ya del inicio del proyecto del carnal, el carnal con Ia 
ESPOCH; y anaiizábamos este tema de hacer ci camal en San Juan y Calpi y ci carnal en 

27 



Tunshi, ,Por qué? En Tunshi no es que es un camal igual que el otro, sino más bien, es un 
centro de desarrollo de productos con calidad, came de gran calidad, leche, lácteos de gran 
calidad y productos orgánicos de gran calidad que generen una marca ciudad; asI es que 
todo esto requiere de un convenio que sea mejorado a lo que existe actualmente con Ia 
ESPOCH. 

Eso es lo que vamos a hacer en este convenio, pero el señor Rector tenla que viajar a Quito 
y como nos pasamos casi una media mañana ya no pudimos hacerlo para esta vez; 
inclusive, hablábamos de un centro de acopio municipal de Ia leche para poder regular los 
precios de Ia leche, que se pueda regular a un precio mInimo, qué sé yo, pagamos cuarenta 
o cincuenta centavos por el litro, pero tiene que ser una leche con ciertas calidades previas. 
certificaciones, vacunas, etcetera; asI que, ese es el proceso en el que estamos con el señor 
Rector. 

Eso les queria comentar, por lo tanto, Ia próxima semana ya vamos a coordinar para que se 
dé Ia firma de este convenio, por lo mismo suspendemos el tratarniento para Ia próxima 
semana. 

Siguiente punto del orden del dIa, señor Secretario. 

El Concejal Carlos Aulla ingresa at salon de sesiones siendo las 171125. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
corresponde tratar el punto niimero: 

4.- Informe y Sugerencias de AtcaldIa. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; informa: Gracias, vamos a presentar el informe 
semanal de actividades del 09 al 15 de agosto del 2023. 

Debo decir que esta sernana, antes de nada, decirles que el dia de hoy es muy especial para 
ml, es el cumpleaños de mi esposa, de Carolina, le deseo felicidades en su dIa, quisiera 
haber pasado todo el dIa, pero ya no se puede; asi que, más tardecito nos vemos. 

El miércoles 09 de agosto tuvimos una retroalimentación sobre temas documentales, estas 
son cosas internas, pero todavIa hay que ajustar y vamos a Ilegar a un proceso de 
documentación de Ia gestión documental para que no haya vaclos en los documentos que 
tenemos anticipados y los documentos que ya tenemos en esta administración. 

Discülpenme un minuto, más bien lo voy a decir en voz alta. Por favor, Silvanita, que está 
encargada de quebrada de Cunduana y de Las Abras y, Juan Diego, tenemos una 
inforrnación que nos ha entregado Nancy Santillán y que es importante procesarla, existen 
ya nuevos taponamientos de Ia quebrada de Cunduana en Ia parte alta, ya están aplanando 
terrenos, ya están queriendo urbanizar, me dicen que hasta estãn vendiendo a gringos que 
no cachan nada y es necesario que se revise y se disponga directamente Ia reapertura de Ia 
quebrada y los procesos que hablamos hablado del cinturón verde. 
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Es necesario que se haga un levantamiento de información de estos terrenos y se proceda 
inmediatamente, no podeinos seguir dejando que crean que esto es tierra de nadie y que 
cualquiera puede utilizar cualquier quebrada que es de todos para lucro de su bolsillo o 
beneficio personal; asI que, para eso les Ilamé, por favor, hagan una mesa de trabajo con las 
personas adecuadas, les agradezco también que se contacten con Nancy Santillán y se dé 
estos procesos, gracias. 

Contintio, el tema de gestiOn documental, todavIa hay retrasos en Ia entrega de documentos 
y esto lo estamos trabajando, no sé si más adelante se señale otra reunion, pero estamos ya 
definiendo los puntos de inversion y uno de los principales es Ia construcción del edificio 
de archivo de documentos y objetos muebles de Ia ciudad de Riobamba. Dónde están las 
Actas de Cabildo, dónde están los documentos antiguos, quién protege nuestro patrimonio 
documental, quién protege alguna pequena obra de arte; aqul en Ia Municipalidad no hemos 
encontrado nada de alto valor, no creo que Ia Municipalidad no tenga objetos de alto valor, 
simplemente no se los encuentra. 

Entonces, necesitamos construir un edificio que sea inuy seguro, donde no se puedan 
quemar, perder, traspapelar documentos antiguos, libros antiguos y además un lugar donde 
se procesen digitalmente toda esta documentaciOn, no solo documentación de papeles. Les 
cuento, tenemos, y esto es información entregada el dIa de ayer, ustedes lo escucharon en Ia 
Sesión Solemne, tenemos cintas cinematograficas que también hay que preservar, eso no lo 
podernos hacer en un cuartito asignado para el efecto, tiene que ser un edificio con todas las 
de ley y ese proyecto es el que vamos a implenientar para que todos los docuinentos, tanto 
digital como fIsico, estén protegidos. 

Ustedes deben saber, seguro, principalinente Concejal Gab FalconI, lo que pasa en Ia 
Empresa Municipal del Mercado Mayorista de Productores; justamente, tuvimos esta 
reunion un dIa después de lo que conversamos aqui con los productores de papas y yo le 
Ilamé al que ustedes yen vestido de rojo, es el Gerente del mercado y el que está de chaleco 
gris es el famoso Gerente de Comercialización. 

Y les llamé para conversar y entender, estamos trabajando en el mercado mayorista, pero 
cualquier control que se haga siempre va a significar que arme bronca el que no quiere ser 
controlado o el que controla las cosas actualmente, en el mercado mayorista hay gente que 
controla sectores, hay gente que controla, inclusive, partes de Ia administración y todo eso 
significa privilegios que los vamos a ir ajustando para el bien de Ia ciudad y para que Ia 
Empresa Piiblica de Mercado también genere lo que tiene que generar, que es Ufl retorno a 
lo que se invierte en esta Empresa, aun cuando ese retorno sea o bien económico o bien de 
bienestar social para quienes trabajan ahI y quienes están afuera. 

También fue un momento de control porque, por ejemplo, yo les invito a que visiten al 
sector de los transportistas, ya no están parados afuera en las veredas durante toda Ia noche, 
ellos ya pueden entrar al parqueadero y estacionarse; be lie pedido, todavia estarnos en ci 
proceso de generar el mecanismo digital para que asignen, asI como en el cine se asigna Ia 
butaca, puedan recibir asignado su parqueadero y de esa manera no tengan que estar 
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haciendo Lila, solo Ileguen, se estacionan y listo; y que no existan los peajes que hay en 
algunos lugares todavIa, donde sacan más plata que el Municipio dejándotes entrar o salir. 

Tuvimos Ia reunion con el area administrativa, el area de proyectos; esta reunion era para el 
análisis del PDYOT, queremos sacar el PDYOT para octubre o noviembre, ojalá lo 
tengamos para octubre, pero para hacer el PDYOT primero era Ia parte del diagnóstico y 
ese diagnostico tenlamos como base to que se habla hecho en las anteriores 
administraciones, pero debo decir Ia verdad. no era muy fiable Ia información que 
recibirnos; por to tanto, hemos levantado Ia información y además estamos todavIa 
trabajando en gestión de procesos, ya mismo les presentaré el nuevo modelo administrativo. 

Y solo quiero dejar una cosa en claro, actualmente Ia Municipalidad todavIa sigue siendo 
manejada en una especie de islas autónomas, cada Dirección es una isla, algunas tienen 
Financiero, Talento Humano, Legal, solitas; cuando deberlan ser, por ejemplo, Obras 
Piiblicas, tiene todo el proceso de Obras Pábticas atado a su Director; Ia planificación, el 
análisis de los términos de referencia, los presupuestos, Ia ejecuciOn de Ia obra, Ia 
fiscalización de Ia obra, todo lo maneja una sola persona. el Director; y ahI, es cuando ese 
Director se vuelve omnipotente, tiene presupuestos de 40 mitlones y más. 

,Qué es lo que necesitamos? Que Ia fiscalización lo haga otra Dirección, que no esté bajo el 
poder de Ia misma persona; de tal manera, que los controles se vuelvan controles cruzados 
y sea rnás difIcil el chanchuyo; entonces, este trabajo no es de un dIa para el otro, 
necesitamos que se levanten los procesos, identificar todo para poder generar estos nuevos 
procesos. Y luego, todos conocemos que hay procesos en donde hay unas cinco personas 
que to que hacen es dar pasando el papel; entonces, armaron el proceso para que entre, 
venga uno, coja, selle y le pase al vecino, selle y le pase al vecino, sin darle valor agregado 
a su participación; esto tenemos que cambiarlo, entonces alguien dirá: Y esa pobre gente se 
va a quedar sin trabajo, no, esas personas que no están generando valor agregado, también 
estarnos identificando sus capacidades para poderles poner en el papel que puedan darle un 
valor agregado a Ia ciudad. 

Hay mucho por hacer, hay mucho, estamos abriendo Ia oficina de YaruquIes por ejemplo; 
vamos a abrir oficinas en las diferentes parroquias urbanas, por ejemplo; estamos abriendo 
las oficinas en las parroquias rurales, por ejemplo, y ahI se va a necesitar personal; 
entonces, el que no esté haciendo un trabajo con valor agregado, hay que ponerle en el 
lugar en el que sea itil para Ia sociedad. Y que no signifique, porque siempre hay alguno 
qtie como se Ic mandó a una parroquia, por ejemplo a Pungala, dicen es discriminación, asI 
es, estimado Concejal, hay funcionarios que por haberles asignado una parroquia están 
sofocados diciendo que se les ha puesto por ser discriminación LDiscriminaciOn? Darles un 
trabajo iiti1 en el canton, en Ia ciudad de Riobamba y ya van a ponerjuicio; pongan, claro, y 
habrá que defenderse y que sean los Jueces, los que sean quienes cumplan La ley, hagan 
justicia o nos hagan perder las acciones de protecciOn. 

Estamos muy atentos y lo sabe el Procurador Sindico, el otro dIa estuve ahI y te pedI y le 
vuelvo a insistir, Procurador, deme un informe de los Abogados, cuántos juicios están 
Ilevando ellos, cuantos están perdiendo y cuantos están ganado y, por favor, pásele una 
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copia de estos informes a los señores Concejales y que sepamos con nombre y apellido cuál 
es el abogado que está perdiendo o que no fue, no se presentó, le agradezco en una tabla 
desde el aflo 2020 hasta le fecha, los que estén y los que no estén, que quede claro a Ia 
ciudadanIa y a los señores Concejales en sus atribuciones de fiscalización no puede ser 
posible que porque se Ic mande a alguien a Licàn o a Calpi diga que es discriminación, por 
favor, o sea en qué lugar se ha visto eso. 

Luego, ustedes yen ahI a dos personas, ellos son estudiantes, son doctorantes. y Ia tesis, 
una tesis larguIsima, como siete años en Mexico me contaban profesores de Ia ESPOCH, 
nos presentaron su tesis que es un Atlas Turistico de Ia ciudad de Riobamba, con muchas 
herramientas interesantIsirnas para ci desarrollo de esto, rnás lo que estamos trabajando 
desde Ia Gestión de Turismo, Cacha va a ser espectacular, necesito un poquito nomas de 
tiempo. pero Cacha va a ser el lugar de Ia aventura en cuanto a turismo, pero necesito su 
apoyo señores Concejales, algunas cosas de estas van a ser como y Qué loco! Por  qué 
están haciendo esto!; pero pensemos en lo que está pasando en Baflos, por ejemplo. 

Ya me imagino a una sesiOn de Concejo donde los Concejales digan: ,Y por qué hacen ese 
colurnpio tan grande?, Tenemos que ser un atractivo turIstico y para eso necesitamos esos 
elementos y eso implica también inversion por parte de Ia ciudad y tarnbién lo que vamos a 
hacer una mesa de negocios, una rueda de negocios, para que los privados, Ia gente que no 
sabe en qué invertir en la ciudad y lo manda para otros lados, lo haga aqul; en eso estamos, 
y por eso es que tuvimos esta reunion de trabajo. Siguiente por favor. 

La sesión de Concejo Municipal que ustedes conocen; siguiente por favor, 

El dia jueves fue maravilioso, tuve una invitaciOn en el barrio San Martin, ese esta por 
MacajI, mas o menos por SOLCA, ahI me hicieron hacer ejerciclo, qué vitalidad de verdad; 
y, conversamos de dos cosas: Una, que si bien hay Ia tercera edad, también hay una cuarta 
edad donde uno ya está abuelito y cansado; pero en la tercera edad, cuando uno sejubila, 
uno se jubila con muchas fuerzas y con muchas ganas de hacer cosas y con muchas ganas 
de aprender. 

Entonces, qué es lo que me señalaron elios: Uno, pedidos básicos, arréglenos las 
luminarias, Ia cubierta, etcetera; y, cuando yo ya me iba me dicen algo más, hagamos el 
Centro de Formación y de Capacitación de Ia tercera edad, Ia Universidad de los Abuelitos 
qué cosa mas linda de verdad! Y ellos están dispuestos y tienen todo ci tiempo del mundo 

para poder trabajar en ello; asI que probablemente en el mismo barrio San Martin, contarles 
que ellos Ilegan al barrio San Martin después de vagar por diferentes espacios de donde les 
iban expulsando; no, usted no puede estar aqul por La razón que sea, acá tainpoco por La 
razón que sea y les iban mandando hasta que encontraron estas canchas donde ahora 
pueden reunirse, hacer sus ejercicios y donde nos propusieron que se haga este centro que a 
mi me parece fantástico. 

Es posible que hasta que se construya una edificación arrendemnos ciertos locales de Ia 
COMICH, que tienen subutilizados y que están cerquita, de un dia para ci otro podrIan ser 
utilizados en esto; asi es que tambiéri invitarles, señores Concejales, a que apoyen este 

3' 



&  

proyecto que me parece lindIsimo. Siguiente por favor. 

Y esto podrIa ser el centro desde donde están ancladas las otras acciones que podernos 
hacer con Ia ESPOCH en las Casas de La Juventud; Ia ESPOCH y Ia UNACH nos darlan el 
personal joven para las casas de lajuventud, este centro nos dana los abuelitos y podrIamos 
hacer esta conexión intergeneracional en los diferentes barrios, yo creo que es maravilloso 
y cosas que se pueden dar cuando trabajemos en conjunto diferentes instituciones y 51 Ia 
COMICH y las Juntas Parroquiales se animan, pues lo mismo se replica en el area rural; y 
lo difIcil se vuelve fácil porque trabajamos colaborativamente y sin egoIsmos 
institucionales o de autoridades. 

Luego, bueno, solamente lo comento asI, toda Ia mañana del dIa jueves, jornadas de 
atención ciudadana, estas se siguen dando seguimiento a través de unas fichas y, pedirles 
disculpas señores Concejales, porque yo les habla solicitado algunas citas con barrios, pero 
se ha hecho si1per complicado estos dias el poder generar estas citas pero ya para Ia 
prOxima semana, Fernanda ya tiene clarIsimo que es inamovible, asI que por favor les pido 
se defina las citas con los barrios y organizaciones para Ia próximo dIa jueves. Siguiente 
por favor. 

En el primer COE CANTONAL se definieron Las acciones a tomar debido a los eventos 
que paso con Fernando Villavicencio y los dos Decretos Presidenciales, entre los cuales se 
definió frenar el tema de mItines, etcetera. Ustedes vieron Ia Sesión Solemne del dIa de 
ayer, fue prácticamente intima, prácticamente de Municiplo, porque no quenlarnos hacer 
estos eventos masivos y es parte de lo que habIa definido en el COE. También se definió un 
horario para las discotecas y centros nocturnos, pero luego con el tercer decreto del 
Presidente al respecto, en el cual deroga una de las medidas, también tuvimos que hacer lo 
propio en un COE CANTONAL adicional, eliminando las medidas de horarios; sin 
embargo, se generaron varios operativos que están vigentes, conjuntos entre La PolicIa, 
Ejército y los medios de Control Municipal. 
Esto se está dando en La ciudad y yo quiero hacerles una pregunta a ustedes de reflexión, no 
sé si han sentido que Ia ciudad se siente, como ciudad no como pals, un poco más tranquila, 
se han ido tomando medidas, todavia falta mucho por hacer en seguridad, pero existe Ia 
sensación al menos, existe el hecho de que están los Agentes de Control en las calles y esto 
antes no habla, Los Agentes a las cuatro de Ia tarde se iban a su casa y ahora se siente Ia 
presencia del control municipal y en conjunto con La Policla y ahorita con el Ejército 
también en el espacio péblico; y en las quebradas y en Cunduana también, allá también 
estamos yendo, no todos pueden ver todos Los operativos, pero de vez en cuando estamos 
por Ia Merced, estamos en algin lugar y se yen estos operativos Ilegando o saliendo. 
Siguiente por favor. 

En esta reunion tarnbién tuvimos un pedido, principalmente, de los comerciantes de libros, 
similares y papelerlas, y ellos dicen, que viene gente de otras provincias en época de clases, 
vienen, venden y se van; entonces, piden apoyo a los comercios de Ia ciudad y en eso 
estuvimos. Corno le señalé a ellos, no es que podemos prohibir que vengan personas a 
comerciar en Ia ciudad porque eso seria irnos en contra del espiritu mismo comercial de Ia 
ciudad, peno lo que no podemos permitir es que vengan comerciantes y vendan sin ningtn 

32 



tipo de control, si es que viencn deberlan pagar una patente temporal, por ejemplo; si es 
que vienen deberian sacar permisos y todo eso tiene un costo que nuestros comerciantes 
asurnen y que quienes vienen de afuera no lo asumen; por lo tanto, es necesario formalizar 
este tipo de comercio y con eso dar el apoyo también al comercio de Ia ciudad. Siguiente 
por favor. 

En Ia tarde regresamos, ahI está el Concejal Carlos Aulla, pero dados algunos movimientos 
de las actividades por lo del COE CANTONAL, justo habla unos refrigerios y  estuvieron 
ahi los chicos en el parque, se les brindó a los wawas este refrigerio, 10 cual, más allá de 
los refrigerios en si mismo, es el hecho de Ia cercanja que se puede tener, créanme que uno 
de los grandes problemas, de las cosas más fuertes que tiene el ciudadano que está relegado 
del sistenia productivo formal, es que nadie le hace caso y que creen desde niños como en 
La foto, creen que jan-iás nadie les regresará ni a ver, ni a decirles un hola, por eso son 
importantes estos actos, por eso son importantes, porque le dices en Ia cara tü me importas, 
tui vales; no es un simple acto de una especie de bondad malentendida, es un acto de generar 
pertenencia a La ciudad y generar un orgullo y sentirme bien y saber que yo existo en Ia 
ciudad; Siguiente por favor. 

"10 de Agosto" DIa del Primer Grito de la Independencia, 1809, y el 11 de agosto hay que 
decirlo, el dIa del Funcionario Municipal, vamos a hacer un evento con los Funcionarios 
Municipales y asI mismo como hay que ser serio y hay que darles funciones y hay que 
controlar que las cosas se hagan de manera correcta, asi mismo es necesario el espacio de Ia 
dignidad, que uno se sienta digno en el puesto en el que está; y vamos a saludarles, 
entiendo que es este fin de semana me parece, el fin de mes que vamos a hacer un evento 
para saludar a los Funcionarios Municipales, a quienes si 110 fuera por ellos el Municipio no 
cam marIa, y más allá de dos o tres elementos, La mayorIa hace un buen trabajo. 

Y tuvimos ahI La Feria del Estudiante, La inauguración de Ia Feria del Estudiante, estuvimos 
con nuestra Vicealcaldesa Maritza DIaz, en esta feria inaugurando, vimos un desfile de 
modas maravilloso, lindIsimo y, debo decir algo aqul, aun cuando todavIa nos falta que los 
stand estén bien decorados, otra calidad estética, todos quienes están ahI cumplen con 
toda Ia normativa fiscal, tienen facturas, les entregamos una red inalámbrica para que 
puedan cobrar en linea, son comercios forrnales, hay gente que no está todavIa incluida, 
pero hemos dado un paso grande formalizando esta feria que es justo lo que les dijimos a 
los comerciantes de Ia reunion anterior; siguiente por favor. 

Bueno, ustedes yen a! fondo en La pantalla, este es el inforrne digital de lo que están 
haciendo en TecnologIas de Ia Información, es solo un ejemplo, es un dashboard, es un 
tablero de control, cuántos procesos estás siguiendo, cuánto vas a gastar, cuántos están 
retrasados, cuántos están al dia, cuántos recursos se utilizan, cuáles son los proyectos 
asociados a cada proceso, cuáles son los subprocesos, quién es el responsable, cuãnto 
dinero estás manejando; es un tablero de control que va a estar disponible para todos los 
ciudadanos, 110 solo para ustedes, señores Concejales, para todos los ciudadanos; lo que se 
dUo en su momento en campafla, que el niño pueda ver cuántos informes ha presentado su 
papa esta semana en el Municipio y cuántos está retrasados y cuántos está al dIa, esto es 
parte del tablero de control; y que sepan que nornás están haciendo los ConcejaLes; y que 
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sepan qué está haciendo el Alcalde; y que todo esto sea medido en estadIsticas y que sea 
alimentado al instante; de tat manera, que no exista como existla antes, inclusive, quizás, 
hasta ahora en algunos casos, informes de responsabilidad que luego se los esconde y se los 
tapa. 

Cuando Ia persona de Talento Humano se fue a Flores a buscar Ia maquinaria que se le 
habla entregado para Flores y el señor no estaba y paso un informe porque esa maquinaria 
no estaba en Flores, si no estaba en Ia propiedad de alguna autoridad y cuando pasaron ese 
informe, ese informe se lo pusieron abajo, lo escondieron y nadie fue responsabie de eso; 
por eso es importante este tabiero, para que esos reportesitos no se escondan; siguiente por 
favor. 

Tuvimos una sesión extraordinaria del Consejo Cantonal de Protección de Derechos, tengo 
que decirlo con Ia frontalidad, abrimos el concurso para ci Secretario del Consejo Cantonal 
de Protección de Derechos, hubieron errores en ci procedimiento y tenemos que darlo de 
baja; asI es que, ya to vamos a dar de baja, tuvimos Ia sesión del Consejo Cantonai de 
Protección de Derechos, justamente, para tratar aquello, vimos el camino adecuado, se va a 
dar de baja y se va a Ilamar inmediatamente. Lo bueno de todo esto, es que quienes estaban 
interesados en que las cosas salgan mat ya se destaparon y ya pusieron todas sus cartas 
sobre Ia mesa; asI es que, es más difIcil que ahora se nos vuelva a caer y puedan poner 
después estas acciones de protección, todo dentro de Ia ley. 

Corno ustedes saben, Maguazo - Aiao está asignado a un contratista y este contratista tiene 
sus subcontratistas, los subcontratistas están preocupados por los pagos; entonces, tuvimos 
una reunion primero para conocerles a los que realmente están haciendo Ia obra y que están 
preocupados; hay montos desde dos mil hasta doscientos, cuatrocientos, seiscientos mit 
dóiares que está adeudando ci contratista, actualmente hay una modalidad de pago directo 
al subcontratista y en eso estamos. Creemos que Ia obra podrIa estar funcional para hacer 
pruebas, para ver si Ia tuberla vale o no vale, para ver silos tanques de reserva valen o no 
valen, estarlamos hablando que no deberla pasar de 45 dIas, nos han planteado desde 20 
dias en adelante, tenemos que hacer aigunos pequeños ajustes legales para que se les pueda 
pagar una parte a los subcontratistas y puedan reiniciar La obra, en eso estamos. También 
estamos esperando, mañana tengo una reunion en ci BDE y ahI tengo que definir entre 
otras, una carta que me dé un paso libre para ya contratar una nueva fiscalización, estamos 
en eso. Siguiente por favor. 

Después de esta reuniOn, ci dIa lunes tuve una visita al BDE, al Banco de Desarrollo en 
Quito, justamente, analizando ci tema del financiamiento de los colectores; siguiente por 
favor. 

El martes I 5 de agosto, ci dIa de ayer, tuve una reunion con ci area Financiera y de Rentas 
para revisar cómo están los balances financieros, les di algunas indicaciones, justamente, 
para construir los indicadores financieros para que ustedes puedan después revisar. 
Seguramente es más difIcil revisar Ia tabla con Los ntmeros que también debe estar 
disponibie, pero es más fácil, por ejemplo, revisar ci porcentaje de gasto corriente versus 
gasto de inversion y de gasto de capital; entonces saber qué porcentajes está de cada uno 
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para revisar que se cumpla Ia ley. 

Lo importante es que ustedes tengan toda la documentación y cuando venga aiguna de 
aquellas personas interesadas en que las cosas sigan como antes y digan "hay que hacer 
revocatoria" porque se les estuvo quitando esos negocios en los que estaban metidos y 
vengan donde aiguno de ustedes, señores Concejales, para La revocatoria fantasma que anda 
sonando por ahI, ustedes tengan directarnente Ia información, no tengan ni que solicitarla, 
directarnente en ilnea y puedan sacar directamente y decir, "Chuta, no hay cómo, no hay 
por dónde Ia revocatoria porque está cunipliendo con Ia Ley", porque asI va a ser todo ci 
tiempo. Siguiente por favor. 

Hay una Resolución de Ia Asamblea Nacional para conmernorar el dIa de Ia Fundación del 
Ecuador, lo que antes se ilarnaba DIa de Ia Repi.iiblica, ,por qué digo antes DIa de Ia 
RepiThiica? Porque en ci perlodo en el que estuve en La Asamblea, hicimos esta 
rectificación, Ia Repüblica se fundó o se dio en 1835 en la ciudad de Ambato, el dia en el 
que se fundó el Ecuador fue el ii de septiembre de 1830 como Estado Federado, cinco 
años después fue cambiado a Reptiblica; entonces, se hizo este cambio como Dia de Ia 
Fundación del Ecuador para evitar confusiones y peleas históricas en ci futuro con nuestros 
vec inos, algo que ya se estaba dando, pero además de eso se piantearon algunos temas 
adicionales corno una reunion hasta Ia primera semana de agosto, hasta ci 5 de agosto de 
cada año, para generar ci pian provinciai en una Asamblea Provinciai que luego sea 
presentada ante Ia Asamblea Nacional. 

En Ia sesión ordinaria que con esta reforma ahora es obiigatoria, no es opcional, Ordinaria 
obligatoria en Ia ciudad de Riobamba cada 11 de Septiembre por La Fundación dci Ecuador; 
entonces, un mes antes se generan Los preparativos, se genera ci proyecto Chimborazo, esto 
es de provincia y se 10 presenta ante la Asarnbiea Nacional; para eso se dio Ia reunion; asI 
es quc, este año no va a haber Asamblea Nacional, pero si vamos a hacer una Sesión 
Conmeniorativa con los AsambicIstas Electos. Recordemos, quc Los AsambicIstas son 
Embajadores de cuaIquier manera de sus territorios en nuestra ciudad y si qucremos crear Ia 
Feria Ecuador, ci iugar donde se vendan productos de todo ci pals, aqul se haga ese 
intcrcambio, esto lo tenemos que prornocionar en otros territorios, por eso es importante 
que vengan Los reprcscntantcs de todos los tcrritorios dci Ecuador a nucstra ciudad. 
Siguiente por favor. 

Luego, tuvimos Ia scsión ordinaria dci Conscjo Provincial dondc se aprobO io quc hicirnos 
aqul, ci Prcsupuesto 2023, una scsión bastantc amabic, sc sicntc muchIsirno bucn ánhmo en 
los difcrcntes Conscjcros para quc Las cosas funcioncn bicn. Siguiente por favor. 

Lucgo, tuvimos ia Scsión Solemne por ios 489 de Ia Fundación del canton Riobamba, quc 
se lo hizo de una manera más intirna dcbido a los acontecirnientos violentos quc sc dan en 
ci pals. Siguientc por favor. 

En Ordenamicnto Territorial hay un tema relcvante y es Ia reunion con Ia Subsccrctarla dc 
Tierras, ci gran probiema ,Cuál cs? La Subsccretaria dc Ticrras dc una manera que no es La 
mejor, diria yo, estã adjudicando tierras en cuaiquicr lugar sin importaric nada, no importa 
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si es que está encima de una quebrada, ahI le pasaron un planito, adjudicado, cualquier cosa 
adjudicado, inclusive, sobre montado en otras adjudicaciones; tanto asI, que el otro dIa que 
tuvimos Ia reunion con los Notarios, les decIa, señores Notarios, estamos pidiendo ci 
levantamiento planimétrico para las transferencias de dominio, porque si no con todas estas 
cosas, hay veces en las que están vendiendo sobre montado y es necesario que eso se 
controle por parte del Municipio; por eso, aunque es un poquito más largo, pero 
necesitamos Ia planimetrIa, que además en otros cantones se pide hace rato, de hecho, es 
extraño que aqul no se haya pedido y lo que buscamos es una reunion para que Ia 
Subsecretarla de Tierras y el Municipio tengan una conexión y trabajen colaborativamente, 
ya no se disminuyan o ya no existan estas adjudicaciones con problemas. Siguiente por 
favor. 

Bueno, esas son reuniones, el Modelo de Gestión de esta administración está basado en las 
diferentes Direcciones, pero hay un trabajo inter Direcciones y es este trabajo a través de 
mesas de trabajo que desarrollan temas especIficos, tino de ellos el de ferrocarriles. 
Siguiente por favor. 

Como les habla comentado antes, se está haciendo un tablero de control del desarrollo de Ia 
gestión de cada funcionario y de cada Dirección, pero también del cumplimiento del gasto 
anual. Tenemos que gastar el dinero que tenemos en ci presupuesto 2023 y para eso le 
estamos dando seguimiento a cada Dirección para aumentar el porcentaje de eficiencia del 
Municipio y es TecnologIas de Ia Información ci encargado de hacer este seguirniento. 

El dia viemes me van a presentar ya los resultados, y aqul clarito, Director que no tiene el 
proyecto listo, se le retira los recursos y se Ic pasa a otra Dirección y al final del año vamos 
a tener claro qué Director cumple y qué Director no cumple, no es cuestión de que vengan 
esas personas escondidas en las redes sociales a decir que algo pasa con el Director de 
Movilidad, por ejemplo; total respaldo, estimado Cristian Gavilanes, total respaldo, nadie le 
ha pedido Ia renuncia, absolutamente nadie; yo sé que está haciendo un trabajo muy bueno 
y sé que a pesar de las presiones y de que le insulten hasta a tu madre, algunas personas, a 
pesar de esas alteraciones que existen en Ia Dirección de Movilidad estás cumpliendo las 
cosas dentro de Ia Ley, no hay ni favores, ni rencores con nadie, simplemente que se 
cumpla Ia Ley. 

Y cuando hay algitn proceso, señores Concejales, en ci que podemos apoyar para que las 
cosas salgan de manera agil, lo hacemos, pero si es que hay algün proceso que está viciado 
y que ContralorIa to objeta, que ya está definido por ProcuradtirIa que hay problemas, 
primero tenemos que subsanar los problemas, qtie se resuelvan y los errores los asumimos 
también; y si hay una Empresa de Transporte que aun cuando consideramos que incumple 
con cierta normativa, un Juez le da, no Ia razón, dice que el procedimiento de notificación 
no era el adecuado, tenemos que aceptar lo que diga el Juez y tenemos que cumplir con Ia 
norma nada rnás. 

Nosotros creemos en el sistema de transporte como tin sector productivo potentIsirno de Ia 
ciudad de Riobamba y estamos trabajando, señores Concejales, tanto con el sector de 
transporte urbano como con el interprovincial, claro, lo que nos han enseñado, lo que nos 
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han pedido. nos han dicho, que debemos proteger Las Empresas de Transporte de Riobamba 
y de Chiniborazo, tenemos que hacerlo, por supuesto, pero eso es una cosa, otra cosa es que 
le insulten a Ia madre del Director por el hecho de no poder dar paso a algo que está con 
observaciones, si no está con observaciones, señor Director, dé paso inmediatamente, ya se 
lo he dicho, Ia sernana anterior misnio señalé esto, pero si hay observaciones hay que 
subsanarlas, busquemos el camino, subsanatnos e inmediatamente damos paso. 

El dIa de hoy vinieron de unas rutas de San Juan y Calpi, mañana tengo una reunion con 
ellos porque requieren que se abran Las rutas para ellos, ya empiezan clases, señor Director 
mañana me informará La factibilidad dentro de La Ley, no por hacerle un favorcito a Ia 
Cooperativa X, Y o Z, que no sé ni cuál Cooperativa es, sino porque Ia gente necesita 
transportarse, asI de fácil; pero por más que sea eso, si es que hay algün tipo de observación 
de Contralorla, de Procuradurla, de algtn Juez, tenemos que solventarla antes de dar paso y 
apenas esté solventado eso damos paso. Siguiente por favor. 

Después de, qué bonita foto, después de que el COE Cantonal, de las disposiciones de 
control, cuando ya tenemos un equipo de alcocheck homologado, listo y todo lo demás, ya 
podemos hacer estos controles, siempre habrá quien se moleste, siempre habrá quien se 
enoje, sielnpre habrá quien diga cuando ponemos una cámara de vigilancia en el espacio 
piiblico se horrorice porque tainbién las cámaras de vigilancia controlan La velocidad y se 
sofoque diciendo que no deberlan haber controles de velocidad, siempre habrá alguien que 
se moleste con los controles, pero al final del dIa cuando se salve una vida, cuando se salve 
a una familia de perder un hijo, cuando exista mayor sensación de seguridad entre las 
personas que salen a bailar en una discoteca, todas las otras molestias pasan a un segundo 
pIano, aqul lo iniportante es que tengamos un lugar arrnónico y pacIfico donde vivir; y que 
nos divirtanios y que nos sintamos bien, pero que no sea a costa de Ia vida de otras 
personas. 

Aqul están los controles que se están haciendo y los vamos a duplicar y a triplicar; y, para 
eso tarnbién estamos cambiando el modelo de gestión administrativa, para que no exista el 
funcionario que hace controles de turismo y sea el que recibe dos bielas para que pase el 
control, por eso tenemos que cambiar, que no haya estas islas separadas en cada una de las 
Direcciones. En Quito, por ejemplo, hay Ia Agencia de Control Metropolitano y me estoy 
asesorando por ahI, una Agencia de Control especialista en el control de todo. Siguiente por 
favor. 

Ya internamente cada Dirección está haciendo lo suyo, proyecciOn de ingresos 2024, 
recuerden y vuelvo a invitarles, señores Concejales, que tenemos que construir el 
presupuesto 2024 y necesito de su apoyo para que Ia mayor cantidad de ciudadanos 
participen en Ia construcción de este presupuesto, necesito de su apoyo para que Ia mayor 
cantidad de ciudadanos participen en el presupuesto 2024. Siguiente por favor. Pero por 
supuesto, para que eso suceda también ustedes deben conocer cuánto se proyecta de 
ingresos si no luego se pide cualquier cosa y eso tampoco va a funcionar bien, cuando 
sepamos de dónde y cuánto, podemos saber hacia dónde, hacia quiénes y cuánto. 

Lo mismo, controles de Ia seguridad, vuelvo a repetir, aun cuando no se sienta un florecer 
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de Ia seguridad en Ia ciudad, se nota que los Agentes de Control están en el espacio piiblico. 
Siguiente por favor. Son trabajos de cada Dirección y con esta bonita foto termino el 
informe de esta semana. 

A su consideración, señores Concejales. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señor Concejal Carlos Aulla y después de 
to cual voy a pedir un receso para escucharles a las Cooperativas de Transporte, Ia 
Cooperativa San Juan. No es en Varios, es en Recesos porque no hablan solicitado antes. 

Concejal Carlos Aulla y luego Concejal Rafael Quitio. 

Abg. Carlos Aulla; dice: Gracias señor Alcalde, de mi parte conocido el informe solo con 
la aclaración por Ia delicadeza y el respeto a los compañeros de Ia Comisión de Patrimonio, 
fue recurso de nosotros y yo lo dije ese dia. usted recordará, señor Alcalde, dije que fue por 
el tema, era para dar estos refrigerios en las memorias del correo y les nombré a mis 
compañeros, pero obviamente hay que hacer esta aclaración porque no es hecho por ml, es 
del compafiero Wandi, compañero Celso, los compañeros son de Ia Comisión de 
Patrimonio, eso no más, esa aclaración, y de Nancyta Santillán; por lo demás doy por 
conocido, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Tiene toda Ia razón y el Concejal Carlos 
Aulla tuvo Ia delicadeza de señalar el aporte y el apoyo de todos los Concejales 
mencionados, si, más bien fue un olvido de mi parte el no haberles mencionado, gracias a 
todos ustedes. Y ojalá fuera permanente que pudiéramos estar con los chicos compartiendo 
y, no es cuestión del refrigerio, más que nada es cuestión del compartir un momento con 
ellos, esto serla una tradición muy bonita que podrIamos implantarla desde esta 
administración y este Concejo. Concejal Rafael Quitio. 

Abg Rafael Quitio; actüa: Si, señor Alcalde, quien más pues siempre conio muchos 
ciudadanos también responsables estamos atento a su informe, señor Alcalde; solo para 
hacerle observación o recornendaciones. Dentro de esto, señor Alcalde, quien mas este 
Concejal como Legislador Fiscalizador, señor Alcalde, usted habIa topado puntos 
importantes en tema de los señores Técnicos que están en territorio, el buen trabajador en 
cualquier terreno está para trabajar, urbano rural; y, creo que en ningün mornento alguna 
vez cuando esta institución le abrió las puertas, pues Ic dijo usted va a estar sola en Ia 
oficina. Dentro de eso pues, señor Alcalde, si decirle a los señores Técnicos quienes están 
en el territorio solicitar de Ia manera más comedida que se le ayude a guiarle, a encaminarle 
en tema de Ia tramitación, para que puedan obtener Ia obra esa o X comunidad. 

Lo digo esto señor Alcalde, usted decia el tema discriminación ya lo dije pues, 
Funcionarios estamos para cualquier territorio y para eso estamos aqul, digo esto, señor 
Alcalde, en el tema de que algunos compafieros han venido, pero los técnicos me dicen 
vaya solucióneme el tema de Ia escritura, vaya sáqueme el certificado de gravamen, si tb 

38 



' a' t'/Ta /ai 
gj 

tienen eso no podemos ayudar; entonces, más que pedido es decirle, señor Aicaide, a los 
Funcionarios que les encaminen, se les ayude que se pueda hacer ese trámite rnás fácii antes 
que ellos estén cogiendo un Abogado o se demore más ci trámite. 

En ci tema de Maguazo, quién niás Ia Cornisión seguimos trabajando, dentro de eso solo 
pedir Ia articulación y poder seguir nosotros también desde Ia cercania poder trabajar para 
tener conocimiento; y, no porque soy de Pungalá, señor Aicalde, sino porque es mi trabajo 
de legislar y fiscalizar, pues pedirie de Ia manera más especial que se siga avanzando ese 
trabajo de Ia Ordenanza, Proyecto, Ia propuesta, que se pueda dane algin resultado a los 
hernianos, hermanas del sector Pungaiá, señor Aicaide; esto es exciusivamente de Ia 
reunion que tuvimos hace un mes creo en ci salon Pedro Vicente Maldonado, ci tema de Ia 
compensación que se pueda seguir trabajando. 

Bien manifestaba en su informe ci tema del Gobierno Provincial, de Ia manera más 
especial pedirle pues, para que se avance ese convenio y se pueda trabajar para poder en 
una u otra manera dar aIgiin apoyo al territorio de Ia ruralidad. 

El tema de las vias, bien que topó usted, ci dIa iunes o martes entran ya a dar ci servicio con 
más fuerza los señores Transportistas a nuestros hermanos, hermanas de La ruralidad, que 
muchos vienen desde Ia comunidad hacia Ia cabecera parroquial o inuchos a Ia cantonal. El 
Tema de los estudios, a ver si se Ic puede apoyar en algunos sectores, ci tema de 
mantenimiento o algin arregio de a1gi1n sector de Ia vialidad que tanto nos han solicitado, 
pedirie de Ia manera más comedida a usted que, como Concejero, se gestione de Ia mejor 
manera o más pronto posible ci convenio de poder intervenir con Ia maquinania ci 
Municipio de Riobamba. 

El iiItimo pues, si, ci tema de Dirección de Movilidad, corno Presidente de La Movilidad 
pues, pedinie señor Director, está aqul, si, toda Ia coordinación y vamos a dane todo ci 
apoyo enmarcado en Ia Ley y, bieii es cierto, Alcaide, 51 hubo negociados, no estamos para 
juzgar, pero estainos para trabajar de mejor manera y usted lo ha dicho, Alcalde, y en eso 
señor Director cuente con Ia Comisión. principaimente con mi persona, que podarnos hacer 
Ia coordinación y trabajar. Si, a veces si, bien es cierto hay reuniones que han hecho sin 
desmerecer que cualquier Concejal lo puede hacer y cuando a ml me preguntan estaba en 
esa reunion, digo no, porque no he sabido pues; y, señor Director, solo pedirie que podamos 
coordinar de mejor manera y cuente con todo nuestro apoyo, vamos a dane solución, 
alternativa, enmarcado en Ia Ley por supuesto y esa coordinación lo vamos a hacer. 

El teina de los Agentes de Tránsito, bien es cierto, anteriormente se levantaba o se iba un 
grupito donde Les daba, voy a ser rnas grosero, Ia regalada gana hacian ci operativo, pero no 
a Los que infningen Ia icy pucs, 5mb a mis hermanos, hermanas de Ia ruralidad que vienen 
trayendo su producto y van regresando, a ellos se Los hacia. Ahora ha mejorado, Alcalde, y 
está bien y Ic felicito su trabajo señor Director, pero tenernos un probiema con los señores 
policias de tránsito, PolicIa Nacional de Tránsito, no sé Si asi se liame, señor Director, no 
Agentes de Tránsito, ya lo hablé de Agentes de Tnánsito, señores Policlas Nacional de 
Tránsito, los que tiencn lajurisdicciOn estatal, están haciendo operativos, voy a citar uno de 
los sectores en Ia curva de Chambo a Riobamba entrc La Inmaculada. 
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Quisiera entender si esa via es estatal, ellos han dicho que tienen jurisdicción estatal y 
dentro de eso también otra más que voy a citar en Ia curva de Libertad a San Luis; 
entonces, yo me iba a una comunidad X, tarde, siete de Ia noche, corriendo peligro en esa 
curva haciendo el operativo; entonces, si es importante y como ComisiOn si Le vamos a 
invitar al Coronet, a La persona responsable que nos vengan a expticar si son los hermanos, 
hermanas quienes van a! territorio de San Luis, AlausI, PunIn, Flores y como es que ellos 
exclusivamente dejan pasar Los carros de alta gama y exclusivamente ellos hacen operativo 
a las camionetas quienes dan e! servicio de traer los productos. 

Entonces, señor Alcalde y señor Director, pues eso quisiera que se pueda conversar y pueda 
ver si es Ia facultad de ellos estar haciendo operativos en el tramo cantonal y dentro de La 
jurisdicción de Riobamba, creo que eso pertenece a los señores Agentes de Tránsito, no a Ia 
PolicIa de Tránsito. Y La coordinación ya habIa dicho pues, Alcalde, hay que seguir 
trabajando, insisto, el tiempo es el peor enemigo de esta administración, señor Alcalde, hay 
que seguir avanzando, gracias Atca!de. 

Arq. John Vinueza Salinas, A!calde; interviene: Muchas gracias, hay algo que debla 
comentarles, el dIa de hoy en Ia mañana hubo un problema, una cosa triste, entraron a robar 
en los Talleres Municipales, eso les debo contar y estamos haciendo todas Las 
averiguaciones, ya se ha mandado a FiscalIa, ya se ha hecho todo, se ha hab!ado con el 
Seguro, estamos viendo las responsabilidades de La CompanIa de Seguridad que no es Ia 
primera vez que estas cosas han pasado; entonces, estamos muy atentos a ese tema y en el 
afán de transparencia ni que tengan que enterarse, se los comunico directamente, me habla 
olvidado de decirlo antes. 

El convenio de las vIas está avanzando, seguramente lo vamos a tener pronto, pero le voy a 
pedir algo, estimado Concejal, usted que es de Pungala y es importante que en e! area rural 
también se comenten estos ternas que se avanzan en La Municipalidad, a veces solo nos 
l!egan los comentarios de que nos dan duro a Ia administración en el area rural, cuando hay 
cosas que estamos haciendo; y, es importante reconocer a cada uno lo que hace también, si 
es importante eso, tanto cuando los Concejales han tomado medidas claves, asI como 
cuando Ia administración también lo hace eso, es bueno. 

Y pedir!e directamente en Pungala, después de un esfuerzo complicadIsimo 
gubernamentalmente hablando, hemos enviado. hemos buscado Ia manera de que exista 
maquinaria que arregle las vIas y enviamos eso y, señor, at dIa siguiente que van hacer paro 
por el reasfaltado; o sea, o este es un tema de hacer un boicot o qué, tenemos que sacar 
Maguazo-Alao adelante y apenas está solucionado un gran probtema, Las maquinarias ahI, 
todo funcionando ya quedamos en orden, alguien ya movió el avispero y ahorita van al paro 
por el reasfaltado, por favor. 

Estas cosas que primero no son directamente de una competencia de Ia Alcaldla, pero en 
lies meses no se puede pues reasfaltar una carretera, si aqul todavia estamos en el proceso 
de tapar los baches y el reasfaltado de esta parte de !a ciudad; entonces, yo !e pido un 
respaldo y un apoyo ahI, estimado Concejal; y claro, lo que usted me dice voy a conversar 
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con ei Comandante de La Policla y le voy a consultar sobre el tema de los operativos que se 
están dando hacia nuestros productores. Concejal Micaela Lema, por favor. 

Srta. Micaela Lema; expresa: Un tema, señor Alcaide, Ia anterior semana estuvimos 
conjuntamente con Ia Cornisión de Obras Püblicas, tuvimos Ia visita dcl Coronel Salgado, 
en el cuai, recorrimos el Centro de Investigacion de Ciencias Forenses San Pedro de 
Riobamba, donde se hacla alusión a los desembolsos del Banco de Desarrollo Ecuatoriano 
que no se contaba; entonces, como usted ha hecho mención anteriormente que tiene una 
reunion con ci persona! del Banco de Desarrollo Ecuatoriano, serla importante que se tome 
en consideración aquei particular, que no existan los desembolsos necesarios eso fue lo que 
nos cornentaron quien es !a representante del Sistema Nacional de Ciencias Forenses acá en 
Ia Zonal, digarnos, en Ambato y también el Coronel Salgado hacla aiusiOn de aquel!o. 

Y en ci mismo tema los Fiscalizadores mencionaban que se encuentra paralizada ya más de 
un mes La obra en un 60 %, 70 % de avance de obra, serla importante que esto se pueda 
tamblén toniar en cuenta ei dIa de mañana que usted se traslada a Ia ciudad de Quito; y, Ia 
Plaza de Rastro en el mismo sentido que se encuentra paralizada por los desembolsos, eso 
es lo que nos supieron manifestar. Entonces serla importante que eso también se tome en 
consideraciOn para Ia correcta ejecución de las diferentes obras que Ia anterior 
administración pues ya Ia dejó y nosotros debemos term inarlas, eso Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcakie; comenta: Muchas gracias Concejal Lema, si 
estamos atentos a estos temas también, es parte de la conversaciOn que tengo mañana en ci 
BEDE, rnuy amable por su Sugerencia. Tengo que declarar corno sesión pennanente, vista 
ia hora queda declarada como Sesión Permanente. Concejal Wanderberg VillaniarIn, por 
favor. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; declara en Sesión Permanente siendo las 
18H30. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; dice: Señor Alcalde, solo tocar ci tema que tocó de su 
informe en ia parte de Ia construcción del presupuesto del 2024, de ia forma rnãs encarecida 
que io hagamos con tiempo, sean ios talleres que tengamos que hacer y saber cuánto 
tenemos en reaiidad y cuáles son las proyecciones que se tiene para ci próximo año, porque 
es importante que ileguemos a un consenso todos y Ia otra vez que lo aprobamos si fue 
claro, pero no habla tal vez ese consenso unánime que en este debe haber. 

Para teller todos un discurso ciaro y después no decir que tuve que aprobar porque ya, no, 
sino decir ias cosas; hoy se construyO este Presupuesto 2024 con las sugerencias de todos 
porque sus palabras que nos dijo, tras nosotros hay gente, varios que confiaron en nosotros 
y, obviamente, estamos claros que no podemos ofrecer obras, pero podemos nosotros 
habLar, proyectarnos, decirles algo; entonces, yo si Ic pedirla de Ia forma encarecida, los 
dIas que sean, fines de semana, hacer una construcción juntos para que el dIa que sea de 
aprobar el primer debate, segundo debate, simplemente sea un trámite, pero que antes de 
eso sea muy bien socializado entre Los Concejales, señor Aicalde. 
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Porque, con esto termino, bueno yo no soy financiero, algo se de administración, pero 
cuando venlan nos declan esta es Ia proyección pero real, decla no, hay una proyección en 
cartera vencida, eso no es real nunca, Ia cartera vencida se cobrará o no, quien se sabe; 
entonces, usted dijo muy bien que es Ia proyección de cuánto contamos para poder trabajar 
en ese plan en el presupuesto 2024, que sea muy claro para todos y sea simplemente un 
trámite y va a tener el apoyo del Concejo porque todo va en bien de Ia ciudad. 
Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Fines de semana, apuntado; antes de darle Ia 
palabra quiero saludar, yo sé que aqui hay alguien que debe estar muy feliz porque quiero 
saludarle a Ernilia y a Rafaela, dos riobambeñas que ganaron su Medalla de Oro en el 
Panamericano del SQUASH, Emilia FalconI hija de nuestro Concejal Gab FalconI y 
Rafaela Garcia, un saludo de parte, yo creo que hay qtie saludarles y, ojalá, puedan estar 
por aqul cuando vuelvan para reconocer eso; qué bueno, una alegrIa para Ia ciudad. 

Primero Edison Tene, tiene Ia palabra. 

Abg. Edison Tene; comenta: MuchIsimas gracias, señor Alcalde, yo querIa acotar algo 
muy importante en Ia construcción del Centro Forense que tuvimos La visita Ia semana 
anterior, algo que se olvidó creo Micaela; y, es que ese Centro Forense habla tenido un 
presupuesto de Doscientos Noventa Mil, aproximadamente, ,no cierto? Y que ahI después 
se be ha hecho una reducción más o menos de unos Cien Mit o Noventa Mil Dólares. Y hoy 
en La actualidad nos habIan manifestado el Coronet Salgado, quien es parte del 
Departarnento de Forense a nivel nacional, que por más que le dejen funcional, este Centro 
Forense no va a ser funcional para elbos. 

Entonces, yo si quisiera que se yea, señor Alcalde, que se analice tanto técnicamente si va a 
quedar funcional para el Departarnento Forense porque de lo que nos habIa dicho el 
Coronel Salgado que no va a quedar funcional porque se ha disminuido rnás o menos del 
presupuesto, se ha disminuido unos Cien Mil dólares, en el cual, bueno Ic converso bo que 
nos dijeron los Técnicos de ahI. Entonces, Si es preocupante porque nosotros Si be habIamos 
manifestado, nosotros les darnos las facilidades de toda esta infraestructura y todo, pero que 
sea aqul Ia Zonal, el Centro Forense Zonal y nos habIa rnanifestado que ya no; entonces, 
tOrnese en consideración bo manifestado, señor Alcalde, y para que sea tin Centro Forense 
funcional, muchIsirnas gracias señor Alcabde, Ic devuelvo Ia palabra. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Yo le voy a hacer tin comentario asI 
cortito, lo mismo que eb RTV, que Ia Revision Técnica Vehicular, bo mismo; ahI medio a 
medias, ajustando para que salga rápido el contratito y que no va a ser funcionab, clarito ,no 
cierto? Llegaron, firmaron el contrato rápido, rápido, be dieron al contratista y bo que pase 
después creo que ya sablan que no iban a continuar en Ia administración que dijeron con 
que se contrate rápido, lo mismo que en RTV, un esquema de administración. 

Ing. Patricio Guaranga; dice: Señor Alcabde, muy buenas tardes nuevamente, felicitarbe 
por el informe y felicitarle también por el trámite que ya está dando al sistema de agua 
Maguazo, es importante trabajar de manera articulada las dos Corn isiones también que 
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hernos nombrado por decision de Concejo, especIficamente en lo que es Ia Comisión 
Técnica tenemos ya un retraso de quince dIas dentro del cronograma por cuanto no se ha 
agilitado Ia contratación de los dieciséis profesionales, una vez que ya se aprobó ci 
presupuesto, y ha habido ci visto bueno también de Obras Ptbiicas, asI es que pongo en 
conocinliento para todo ci Concejo, por favor. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Gracias Concejal, rnuy amable, Maguazo es 
un rompecabezas, pero lo estarnos armando y lo vamos a conseguir estoy seguro de eso, 
pongo a su consideración ci informe. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias, tomo en cuenta Ia recomendación, 
para ml es Icy, trabajamos los fines de sernana en Ia construcción del Presupuesto del 2024. 

Declaro un receso, vamos a escucharle al representante del Consorcio Sultana de los Andes, 
Edison Pilco, por favor, tenga Ia fineza y tome asiento en esta silia. Receso de diez minutos. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; declara un receso siendo las 18H36. 

El Concejal Ceiso RodrIguez sale del salon de sesiones siendo las 18H37. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; reinstala Ia sesión siendo las 191104. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Doy por concluido ci receso, por favor ci 
siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Aicalde, 
corresponde tratar ci punto No 

5.- Asuntos Varios. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Tienen Ia palabra, señores Concejales. Si 
no hay puntos adicionales, una vez que hemos concluido con ci tratamiento de todos los 
puntos del orden del dIa, damos por ciausui-ada la sesión, siendo las 191-104:59 segundos. 
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Se clausura La sesión siendo las 19H04:59. 

rq Jol'In Vinueza Salinas Abg Rmiro allejo Manceto 
ALC,XLDE DEL CANTOIiRlOBAMtA SECRETARIO GENERAL DE CONCEJO 

Vie! Rtj!Jhv!Vqm 
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